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ΠΡΟΛEΓOMENA ΤΟΥ ΣΥΓΓΡΑΦΕΑ
 

Η αξία ενός καλού βιβλίου έγκειται, κατά μία άποψη, στο ότι μπορεί να 
διαβάζεται ευχάριστα από ανθρώπους κάθε ηλικίας και κάθε μορφωτικής 

στάθμης. Να είναι, δηλ., γραμμένο με τρόπο απλό και κατανοητό, ώστε να 
έχει την απαιτούμενη σαφήνεια για να εισαγάγει ένα νεαρής ηλικίας άτομο 
σε κάποιες θεμελιώδεις ιδέες, έννοιες και γεγονότα. Συνάμα όμως να έχει και 
ένα δεύτερο επίπεδο ανάγνωσης, ώστε να προσφέρει εμβάθυνση γνώσεων σε 
άτομα που έχουν ήδη, λόγω της μόρφωσής τους, τις προσλαμβάνουσες παρα-
στάσεις στο υπό πραγμάτευση θέμα.

 Το δύσκολο αυτό έργο των δύο παράλληλων αναγνώσεων επιχείρησα να 
πραγματώσω με το ανά χείρας έργο. Να χωρέσω, δηλ., στις λιγοστές σελίδες 
του ένα πανόραμα με όλα τα ουσιώδη στοιχεία για την κατανόηση του αρχαίου 
ελληνικού πολιτισμού, αλλά και να παρουσιάσω με  απλό, γλαφυρό τρόπο το 
σύνθετο και πολυδιάστατο υλικό αυτής της θεματικής, έτσι ώστε το βιβλίο να 
προσφέρει  σε όλους μιαν ευσύνοπτη εισαγωγή στα βασικά πολιτιστικά επι-
τεύγματα των αρχαίων Ελλήνων.

Επέλεξα τον τίτλο «Το Αίνιγμα της Αρχαίας Ελλάδας», καθώς αποτελεί πράγ-
ματι ένα ενδιαφέρον αίνιγμα το πώς μπόρεσαν οι αρχαίοι Ελληνες να φτάσουν 
στην απογείωση του εξαίρετου πολιτισμού τους –ένα αίνιγμα του οποίου η απά-
ντηση θα μπορούσε να δώσει ιδέες και να εμπνεύσει τις νεότερες ιδίως γενιές 
προς την κατεύθυνση μιας αντίστοιχης πολιτιστικής ανάτασης.

Προσπάθησα, τέλος, να εμπλουτίσω το έργο με πλούσια εικονογράφηση, συ-
νοδευόμενη και από εκτενείς υπότιτλους, έτσι ώστε πέρα από το να καταστεί 
το βιβλίο πιο ελκυστικό, να δοθούν και πρόσθετες λεπτομέρειες για τις ιδιαιτε-
ρότητες π.χ. της καθημερινής ζωής του αρχαίου ελληνικού πολιτισμού και τη 
σημασία του για τον σύγχρονο άνθρωπο.

Και ένα προσωπικό στοίχημα: Θα θεωρήσω ότι η προσπάθειά μου πέτυχε εάν 
οι γονείς διαβάσουν αυτό το βιβλίο μαζί με τα παιδιά τους και τους εξηγήσουν 
με παραστατικό τρόπο τα νοήματά του.
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ΠΏΣ ΦΤΆΝΕΙ ΕΝΆΣ ΛΆΌΣ ΣΤΌΝ ΠΌΛΙΤΙΣΜΌ;

1Υπάρχει στη ζωή κάθε λαού μια χρονική περίοδος, που ο άνθρωπος αρχίζει 
να ξεπερνάει τον αγώνα της επιβίωσης και να βρίσκει έτσι τον χρόνο και 

τη διάθεση να δημιουργήσει πολιτισμό. Να γράψει δηλαδή ωραία λογοτεχνικά 
έργα, να ζωγραφίσει, να επιδοθεί στη γλυπτική, να χτίσει σπουδαία κτήρια 
και, ακόμη, να δοκιμάσει τις δυνάμεις του σε αθλητικούς αγώνες, ν’ ασχοληθεί 
με την αστρονομία, τη φιλοσοφία και τις εφευρέσεις. Γενικότερα, να νιώσει τη 
χαρά της δημιουργίας και ν’ αφήσει μια κληρονομιά με πνευματικά και τεχνικά 
επιτεύγματα για τις γενιές που θα έρθουν αργότερα και που θα εμπνευσθούν 
από τα επιτεύγματα αυτά. Βέβαια, αυτή η περίοδος του πολιτισμού συνήθως 
δεν κρατάει πολύ, διότι στη συνέχεια ο άνθρωπος συχνά κυριεύεται από ένα 
πνεύμα καταναλωτισμού και φιλοχρηματίας, που τον κάνει να ξεχνά τις μικρές 
και μεγάλες ανατάσεις του πολιτισμού. Ωστόσο, με την κατάλληλη αγωγή και 
παιδεία, οι πολιτιστικές αυτές επιδόσεις μπορούν να παραμείνουν σε υψηλά 
επίπεδα για πολύ καιρό ακόμα.

ΤΙ ΠΡΌΗΓΗΘΗΚΕ ΓΙΆ ΝΆ ΦΤΆΣΌΥΝ ΌΙ ΕΛΛΗΝΕΣ 
ΣΤΗΝ ΆΠΌΓΕΙΏΣΗ ΤΌΥ ΠΌΛΙΤΙΣΜΌΥ ΤΌΥΣ;

2Στην αρχαία Ελλάδα ο πολιτισμός έφτασε σε εντυπωσιακά ύψη και για πολλά 
χρόνια, καλύπτοντας χρονικά τους Κλασικούς Χρόνους (5ος & 4ος αι. π.Χ.) και 

τους Ελληνιστικούς Χρόνους (3ος, 2ος και 1ος αι. π.Χ.). Τα γράμματα, οι τέχνες 
και οι επιστήμες όχι απλώς άνθησαν, 
αλλά και αποτέλεσαν μία από τις στέ-
ρεες βάσεις του σύγχρονου Δυτικού 
Πολιτισμού. Η πολιτιστική αυτή άν-
θηση δεν εμφανίστηκε όμως απότο-
μα. Ήδη στον ελληνικό χώρο, χάρη 
και στο εκεί εύκρατο κλίμα, που 
–όπως παρατήρησε ο Αριστοτέλης 
(στα «Πολιτικά» του, 1327 b 22 επ.)-  
φαίνεται ότι ενισχύει ταυτόχρονα 
την ψυχική ορμή και τη διάνοια των 
ανθρώπων, είχαν εμφανισθεί αρκετά 
νωρίς σημαντικές πολιτιστικές εξελί-
ξεις. Κυρίως αξίζει να αναφερθούν 
εδώ ο Μινωικός πολιτισμός, ο Μυ-
κηναϊκός πολιτισμός, ο Κυκλαδικός 
πολιτισμός και οι επιδράσεις από 
τους γειτονικούς λαούς (Φοίνικες, 


Ο βασιλιάς των Περσών Δαρείος 
(μέσον), καθισμένος στον θρόνο 

του, ενώ συζητάει με τους 
συμβούλους του. Στο επάνω 

μέρος οι Θεοί παρακολουθούν, 
ενώ στο κάτω μέρος οι υπήκοοι 
τού αποδίδουν τιμές. Ο Δαρείος 

μαζί με τον Κύρο κατατάσσο-
νται στους κατ’ εξοχήν Πέρσες 

μονάρχες, που ελάμπρυναν 
τη βασιλεία τους. Μάλιστα, ο 
Ηρόδοτος (Γ’ 82) τον εμφα-

νίζει να επιχειρηματολογεί σε 
άλλους συνομιλητές για το πόσο 

ανώτερη είναι η μοναρχία και 
πόσο υπερέχει αυτό το πολίτευ-

μα απέναντι στη δημοκρατία. 
Ωστόσο, η αποτυχία της εκστρα-

τείας του στην Ελλάδα το 490 
π.Χ. δεν φαίνεται να ήταν άσχε-
τη με το ανελεύθερο καθεστώς 

που υπήρχε στο βασίλειό του 
(από ελληνικό αγγείο της Νότιας 

Ιταλίας, περί το 325 π.Χ.). 
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Χαρακτηριστική απεικόνιση 
από ελληνικό αγγείο του 
ζωγράφου Τριπτόλεμου μιας 
εχθροπραξίας κατά τους 
Περσικούς πολέμους. Ο 
Ελληνας πολεμιστής, κρα-
τώντας με το αριστερό του 
χέρι την ασπίδα και με το δεξί 
χέρι το ξίφος, είναι έτοιμος να 
επιφέρει το μοιραίο χτύπημα 
στον Πέρση οπλίτη που βρί-
σκεται γερμένος μπροστά του, 
φορώντας δερμάτινο σκούφο 
και ολόσωμη περίτεχνη στολή. 
Οι νίκες εναντίον των Περσών 
γέμισαν τους Ελληνες με αυτο-
πεποίθηση και πίστη στην αξία 
του ελεύθερου Ανθρώπου. 
Όπως έγραψε ο Αισχύλος στην 
τραγωδία του «Πέρσες», όσοι 
πολέμησαν στην Ελλάδα τους 
Πέρσες «κανενός ανθρώπου 
δεν λέγονται δούλοι κι’ υποτα-
χτικοί» (στ. 242)

9

Αιγύπτιους κ.λπ.). Επίσης αργότερα, κατά τους πρώιμους ιστορικούς χρόνους 
(8ος – 6ος αι. π.Χ.), η πολιτιστική αυτή εξέλιξη εμπλουτίστηκε από τα επιτεύγ-
ματα των Ομηρικών επών, της λυρικής ποίησης καθώς και της πνευματικής 
δημιουργίας που συντελέστηκε από τους Ίωνες της Μικράς Ασίας, τους Ελεά-
τες της Νότιας Ιταλίας, τους Αθηναίους (Κούροι, Κόρες) κ.λπ. Ωστόσο, ο κατα-
λύτης για την απογείωση του πολιτισμού στην κλασική Ελλάδα κατά τον 5ο αιώ-
να π.Χ. («Χρυσός Αιώνας») συνδέεται με τις αλλεπάλληλες νίκες των Ελλήνων, 
όταν οι Πέρσες προσπάθησαν να τους κατακτήσουν. Οι νίκες αυτές τόνωσαν 
την αυτοπεποίθηση των Ελλήνων και τους έκαναν ν’ αντιληφθούν ότι απέναντι 
στον δεσποτισμό και την αριθμητική υπεροχή ενός ογκώδους στρατεύματος, 
μεγαλύτερη σημασία έχει να υπάρχει από την άλλη πλευρά ένας στρατός καλο-
γυμνασμένος, με καλή διοίκηση, ομοιογένεια (κοινή γλώσσα, θρησκεία, κατα-
γωγή, έθιμα) και, κυρίως, με ελεύθερο φρόνημα (συνοδευόμενο από αίσθημα 
ευθύνης) και με πίστη στην αξία του ανθρώπου και στην πατρίδα του.

Όλα αυτά τα χαρακτηριστικά και ιδίως τα δύο τελευταία υπήρχαν ήδη στις 
ελληνικές μικρές αυτόνομες κοινωνίες («πόλεις – κράτη»), όταν έγιναν οι Περ-
σικοί πόλεμοι. Και τούτο διότι οι Αθηναίοι, οι Σπαρτιάτες και όσοι άλλοι Έλ-
ληνες έλαβαν μέρος σ’ αυτούς είχαν ήδη διαμορφώσει τα πολιτεύματά τους με 
τέτοιο τρόπο, ώστε οι πολίτες ν’ αποφασίζουν ελεύθερα για την τύχη τους, με 
αυτοπεποίθηση και με αφοσίωση στην πόλη – κράτος τους.

ΟΡΚΟΣ ΤΩΝ 
ΕΦΗΒΩΝ ΣΤΗΝ 
ΑΘΗΝΑ ΟΤΑΝ 
ΕΝΗΛΙΚΙΩΝΟΝΤΑΝ 
ΚΑΙ ΕΠΑΙΡΝΑΝ  
ΤΑ ΟΠΛΑ
Δεν θα ντροπιάσω τα ιερά 
όπλα, ούτε θα εγκαταλεί-
ψω τον συμμαχητή μου, με 
οποιονδήποτε και αν ταχθώ 
στη γραμμή. Και θα πολεμή-
σω για τα ιερά και τα όσια, 
και μόνος μου και μαζί με 
πολλούς. Την πατρίδα δεν 
θα την παραδώσω μικρό-
τερη, αλλά μεγαλύτερη και 
ισχυρότερη από όση θα 
παραλάβω. Θα σέβομαι τις 
αποφάσεις των δικαστη-
ρίων, θα συμμορφώνομαι  
με τους καθιερωμένους θε-
σμούς (=νόμους, κανόνες, 
διατάξεις) και όσους άλλους 
θα θεσπίσει ο λαός με ενό-
τητα φρονήματος και σκέ-
ψης. Και αν κάποιος [επι-
χειρήσει να] καταλύει τους 
θεσμούς ή δεν συμμορφώ-
νεται με αυτούς, τούτο δεν 
θα το επιτρέψω, αλλά θα 
πολεμήσω [να το ανατρέ-
ψω] και μόνος και με τους 
άλλους. Επιπλέον θα τιμή-
σω τα ιερά των προγόνων. 
Μάρτυρες αυτών [για τα 
οποία ορκίζομαι] ας είναι οι  
[θεοί και ήρωες] Αγλαυρος, 
Ενυάλιος Αρης, Δίας, Αυξώ, 
Θαλλώ και Ηγεμόνη.
Λυκούργος, Λόγος κατά 
Λεωκράτους (77),  
μτφρ. Νέστωρ Κουράκης
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ΓΙΆΤΙ ΤΆ ΙΔΕΏΔΗ ΤΗΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΆΣ ΚΆΙ ΤΗΣ 
ΆΝΘΡΏΠΙΝΗΣ ΆΞΙΌΠΡΕΠΕΙΆΣ ΥΠΗΡΞΆΝ ΤΌΣΌ 
ΣΗΜΆΝΤΙΚΆ ΓΙΆ ΤΗΝ ΆΠΌΓΕΙΏΣΗ ΤΌΥ ΕΛΛΗΝΙΚΌΥ 
ΠΌΛΙΤΙΣΜΌΥ ΚΆΤΆ ΤΌΥΣ ΚΛΆΣΙΚΌΥΣ ΧΡΌΝΌΥΣ;

3Ελευθερία είναι να μην υποτάσσεται ο άνθρωπος σε ξένες γνώμες και αυ-
θεντίες, αλλά μόνο στην ισχύ του Νόμου, πράγμα που διασφαλίζει στη ζωή 

του κοινωνική ειρήνη και επομένως προοπτικές για σταθερότητα και οικονο-
μική ανάπτυξη.

Όμως, η μη υποταγή του ανθρώπου σε ξένες αυθεντίες του δίνει ταυτόχρονα 
τη δυνατότητα ν’ αμφισβητεί τις «αλήθειες» που του έχουν παραδοθεί. Και να 
προσπαθεί μόνος του να βρει τη δική του αλήθεια, ερευνώντας την ουσία των 
πραγμάτων. Στόχος του γίνεται τότε να, εξετάζει ποιες είναι οι πρωταρχικές 
εκείνες και θεμελιώδεις έννοιες που δεν εξαρτώνται από κάτι άλλο και που 
η γνώση τους οδηγεί στην κατανόηση και των άλλων εννοιών (π.χ., κατά τον 
Αριστοτέλη στο έργο του «Μετά τα Φυσικά», Ζ 10, 1035 b 17 και Δ 8, 1017 b 18, 
η ψυχή είναι η ουσία των έμψυχων όντων). Μέθοδος γι’ αυτό το εγχείρημα, 
ώστε να διακρίνει κανείς το αναλλοίωτο από το συνεχώς εναλλασσόμενο, το 
βαθύτερο από το επιφανειακό, το θεμελιώδες από το επουσιώδες, είναι η λε-
γόμενη διαλεκτική.


Με επιβλητικό ύφος ο θεός 

Απόλλων, δαφνοστεφανωμέ-
νος (η δάφνη ήταν το ιερό του 

φυτό), κάνει με το δεξί του χέρι 
σπονδή (είδος θυσίας), ενώ 
με το αριστερό χέρι κρατάει 
μια λύρα με πρώτη ύλη ένα 
καύκαλο χελώνας. Η ήρεμη 

έκφραση του Θεού αποδίδει 
την «ολύμπια» γαλήνη που 

χαρακτηρίζει έως ένα βαθμό και 
την αρχαιοελληνική τέχνη  των 

Κλασικών Χρόνων.
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Συνακόλουθα, ελευθερία σημαίνει να φθάσει ο άνθρωπος σε ορισμένες βα-
σικές αρχές που διέπουν τον κόσμο του και ν’ απαντήσει σε κάποια θεμελιώδη 
ερωτήματα, όπως π.χ. το τι πρέπει να επιδιώκει στη ζωή του. Και αυτό μόνο 
σε κλίμα ελευθερίας και δημοκρατίας μπορεί να επιτευχθεί.

Για να βρει όμως κανείς την αλήθεια, θα πρέπει να αγνοεί τις δεισιδαιμονίες 
και τις προλήψεις και να είναι ανοιχτός στον διάλογο, να ακούει δηλαδή όλες τις 
απόψεις, ν’ αντιπαρατίθεται σε αυτές με αγωνιστικό πνεύμα αριστείας και στο 
τέλος να επιλέγει εκείνες που θεωρεί καλύτερες, χωρίς όμως και να βάζει στο πε-
ριθώριο τις υπόλοιπες απόψεις. Το μυστικό, λοιπόν, για 
να φτάσει κανείς σε αγαθά όπως η αλήθεια, είναι να βρει 
ένα σημείο εξισορρόπησης όλων των αντίθετων απόψε-
ων ή και καταστάσεων, ώστε, με κριτήριο την τελειότη-
τα, να αξιοποιήσει, όσο γίνεται, όλα τα πλεονεκτήματά 
τους και να επιτύχει έτσι μιαν αρμονική, συμμετρική 
σύνθεσή τους. Όπως σημειώνει ο Πλάτων στον διάλογό 
του «Φίληβος» (64 e), το μέτρο και η συμμετρία γίνεται 
παντού κάλλος και αρετή και αλήθεια.

Το σημείο της ισορροπίας και του μέτρου είναι συνή-
θως, κατά τον Αριστοτέλη, αυτό που βρίσκεται ανάμε-
σα σε μιαν έλλειψη και μιαν υπερβολή και που συνιστά 
επομένως τη μεσότητα ενός πράγματος. Π.χ. η ανδρεία 
αποτελεί τη μεσότητα ανάμεσα στη δειλία και στην 
κτηνώδη βία και το ίδιο  ισχύει για πολλές άλλες αρε-
τές, που κατά κανόνα βρίσκονται  μεταξύ δύο άκρων.

Η προσπάθεια ανεύρεσης ενός σημείου ισορροπίας 
ανάμεσα σε ακραίες καταστάσεις οδηγεί ακόμη στη 
απόρριψη του φανατισμού και στην καλύτερη προσέγ-
γιση της πραγματικότητας, που συνήθως είναι πολυε-
δρική και δεν επιτρέπει ιδεοληπτικές ή άλλες παρωπί-
δες.

Όχημα γι’ αυτή την απόρριψη του φανατισμού και 
για τη νηφάλια προσέγγιση της πραγματικότητας είναι 

 
Μια μαινάδα, που ανήκει στην ακολουθία του Θεού Διονύσου, χο-

ρεύει άγρια και παθιασμένα, έχοντας μάλιστα στο δεξί της χέρι ένα 
μαχαίρι, με το οποίο έχει κόψει ένα σφάγιο (το κρατάει στο αριστερό 
της χέρι). Την αίσθηση της ασυγκράτητης κίνησης τονίζει και το πο-

λύπτυχο φόρεμά της, που ανεμίζει δαιμονισμένα. Νεοαττικό αντίγρα-
φο από έργο που αποδίδεται στον Καλλίμαχο (τέλη 5ου αι. π.Χ).
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ο ορθός λόγος, ο Νους, που κατευθύνει 
τον άνθρωπο να ερευνά με εκλογικευμέ-
νο, μεθοδικό τρόπο τα πράγματα, να τα 
αξιολογεί και να θέτει προτεραιότητες.

Πέρα όμως από τον ορθό λόγο, η προ-
σέγγιση της πραγματικότητας έχει ως 
εργαλείο και το συναίσθημα, που εμψυ-
χώνει τον άνθρωπο με ιερό ζήλο στην 
αναζήτηση της αλήθειας. Και που τον 
κάνει ν’ αξιοποιεί ταυτόχρονα το ήρεμο, 
ολύμπιο πνεύμα του Απόλλωνα και το 
παθιασμένο πνεύμα του Διονύσου που 

έχει μέσα του.

4Όχημα όμως στις ενέργειες 
του ανθρώπου της αρχαί-

ας Ελλάδας είναι και το έντονο 
θρησκευτικό αίσθημα, που τον 
διακατείχε σε κάθε εκδήλωση 
του δημιουργικού του πνεύμα-
τος για πολιτισμό. Οι Θεοί δεν 
ήταν γι’ αυτόν κάτι απόμακρο. 
Βρίσκονταν δίπλα του σε κάθε 
του βήμα και συμπεριφέρονταν 
με ανθρώπινο, θα λέγαμε, τρόπο, 
δημιουργώντας ακόμη και ερωτι-
κές σχέσεις με θνητούς ή θνητές.
Ομως, αυτή η «ανθρώπινη» διά-

σταση των Θεών τούς έκανε πιο προ-
σιτούς, πολύ περισσότερο μάλιστα διότι 
οι Θεοί φαίνονταν έτσι πρόθυμοι να βοηθούν τον άνθρωπο στις αρρώστιες, 
στις σοδειές και γενικότερα σε κάθε πρόβλημα ή δημιουργική του επιδίωξη, 
χωρίς ν’ απαιτούν από αυτόν τυφλή και απεριόριστη υποταγή. Βρίσκονταν 
δηλαδή και αυτοί σ’ ένα ανθρώπινο μέτρο, όπως και οι ναοί τους κατά την 
κλασική εποχή. Επιπλέον, όλες οι σπουδαίες πολιτιστικές εκδηλώσεις των 
Ελλήνων, όπως οι θεατρικές παραστάσεις, οι αθλητικοί αγώνες κ.λπ., είχαν, 

όπως θα δούμε, θρησκευτικό χαρακτήρα, ενώ και η ίδια η προστασία των 
γραμμάτων και των τεχνών είχε ανατεθεί σε εννέα θεότητες, τις Μού-

σες. Π.χ. η Τερψιχόρη ήταν προστάτιδα του χορού και η Ουρανία της 
αστρονομίας.

Ο θεός Δίας, μεταμορφωμένος 
σε κύκνο, βρίσκει καταφύγιο 
στην όμορφη Λήδα. Από την 
ένωσή τους θα γεννηθούν οι 
Διόσκουροι και η ωραία Ελένη 
της Σπάρτης. Πρόκειται για 
χαρακτηριστική περίπτωση θεού 
που συνάπτει ερωτική σχέση με 
κοινή θνητή. Ρωμαϊκό  
αντίγραφο αγάλματος που 
αποδίδεται στον γλύπτη Τιμόθεο 
(4ος αι. π.Χ.), έναν από τους 
γλύπτες και στο περίφημο 
Μαυσωλείο της Αλικαρνασσού.


ΠΩΣ Η ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΕΞΑΣΦΑΛΙΖΕΙ 
ΣΤΑΘΕΡΟΤΗΤΑ, 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
ΚΑΙ ΚΥΡΙΑΡΧΙΑ ΤΟΥ 
ΑΝΩΝΥΜΟΥ ΠΟΛΙΤΗ
Οι δημοκρατικές κοινωνίες μπορούν 
να προσφέρουν περισσότερη ευημερία 
γιατί οι άνθρωποι είναι ελεύθεροι να 
σκέφτονται για τον εαυτό τους και να 
μοιραστούν ιδέες και να ανακαλύψουν 
και να δημιουργήσουν. Οι πολίτες 
γνωρίζουν ότι υπάρχει ένα μονοπάτι 
για την ειρηνική αλλαγή, συμπεριλαμ-
βανομένης της ηθικής δύναμης της μη 
βίας. Και αυτό φέρνει μια σταθερότητα 
που τόσο συχνά μπορεί να διευκολύνει 
την οικονομική ανάπτυξη (…). .. Η πιο 
σημαντική θέση σε μια χώρα δεν είναι 
αυτή του προέδρου ή του πρωθυπουρ-
γού. Ο πιο σημαντικός τίτλος είναι αυ-
τός του πολίτη. Και σε όλα μας τα έθνη, 
θα είναι πάντα οι πολίτες αυτοί που θα 
αποφασίζουν τι είδους χώρες είμαστε, 
ποια ιδεώδη θα επιδιώκουμε και ποιες 
αξίες θα μας καθορίζουν. Σε αυτό το 
σπουδαίο, ατελές αλλά αναγκαίο σύ-
στημα διακυβέρνησης των πολιτών, η 
ισχύς και η πρόοδος θα προέρχονται 
πάντα από τον δήμο – «από εμάς τον 
λαό». 
Μπαράκ Ομπάμα, πρ. Πρόεδρος 
ΗΠΑ, σε ομιλία του στην Αθήνα την 
16η Νοεμβρίου 2016.
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5Επομένως, πίστη στον άνθρωπο και στην αξία της ελευθερίας, αμφισβήτηση 
της παραδοσιακής αλήθειας, ανοιχτό πνεύμα για όλες τις πιθανές απόψεις, 

αξιολόγηση των αντίθετων απόψεων και εξισορρόπησή τους σε μιαν αρμονική 
σύνθεση χωρίς φανατισμούς και ιδεοληψίες, 
αγωνιστικότητα και επιδίωξη αριστείας για 
την επίτευξη της τελειότητας, σε συνδυασμό 
με ορθό λόγο και εμψύχωση από συναισθη-
ματικό οίστρο και θρησκευτικότητα, φαίνε-
ται ότι υπήρξαν τα δυναμικά εκείνα στοιχεία 
που συμπυκνώνουν το λεγόμενο «Ελληνικό 
Θαύμα» των Κλασικών Χρόνων (5ος και 4ος 
αι. π.Χ.) και που συνοπτικά αποδίδονται με 
τον όρο «Ελληνικός Ανθρωπισμός».

Από τον Σωκράτη, με motto της φιλοσο-
φίας του το «γνω~θι σαυτόν», δηλαδή «γνώρι-
σε τον εαυτό σου», έως τον Σοφοκλή, που σ’ 
ένα από τα ωραιότερα έργα του, την «Αντι-
γόνη» (333-334), θα διακηρύξει ότι «του κό-
σμου από τα θάματα δεν είναι τίποτ’ άλλο, 
που να ‘ναι σαν τον άνθρωπο περήφανο, 
μεγάλο», τα πάντα κατά τους Κλασικούς 
Χρόνους έχουν ως άξονα και αυτοσκοπό τον 
άνθρωπο. Και είναι αυτή η προσέγγιση που 
οδήγησε τον ελληνικό πολιτισμό στην απο-
γείωσή του και που χαρακτηρίζει έκτοτε τις 
επιμέρους εκδηλώσεις του στην πολιτική 
ζωή, την ηθική, την τέχνη και την επιστή-
μη, όπως θα γίνει φανερό στις αναπτύξεις 
που ακολουθούν.

  Πώς όμως εκδηλώθηκε αυτό το πνεύμα 
ελευθερίας και ανθρωπισμού στις διάφορες κοινωνικές και πολιτιστικές δραστηρι-
ότητες του ανθρώπου της αρχαίας Ελλάδας; 

ΓΙΆΤΙ Η ΕΞΌΥΣΙΆ ΠΡΕΠΕΙ ΝΆ ΕΚΠΌΡΕΥΕΤΆΙ ΆΠΌ ΤΌΝ ΛΆΌ;

6Οπωσδήποτε μήτρα όλων των εκδηλώσεων και εξελίξεων υπήρξε το δημο-
κρατικό πολίτευμα και η βασική του αρχή, ότι η εξουσία εκπορεύεται από 

τον λαό, δηλαδή τους πολλούς (στην Αθήνα από ισότιμους ελεύθερους και 
ενήλικες άρρενες πολίτες) και όχι τον ένα ή τους λίγους. Τούτο σημαίνει δύο 
κυρίως πράγματα: Πρώτον, ότι τόσο στην εκτελεστική εξουσία (με την οποία 
γίνεται η διοίκηση του Κράτους), όσο επίσης στη νομοθετική και τη δικαστική, 


Η θεά Αθηνά (αριστερά) σε αυτό 
το ρωμαϊκό πήλινο ανάγλυφο 
βοηθάει τον αργοναύτη Ιάσονα 
και τους συντρόφους του στην 
κατασκευή του πλοίου «Αργώ», 
με το οποίο αυτοί στη συνέχεια 
αναζήτησαν το «Χρυσόμαλλον 
Δέρας». Η συνεχής βοήθεια των 
Θεών προς τους ανθρώπους 
φαίνεται και από την ομηρική 
εξιστόρηση του τρωϊκού πολέ-
μου, στη διάρκεια του οποίου οι 
Θεοί είχαν κατ’ ουσίαν χωριστεί 
σε δύο στρατόπεδα, βοηθώντας 
αντίστοιχα Αχαιούς (Ελληνες) και 
Τρώες.
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πρέπει να επιλέγονται (έστω και με κλήρωση) απλοί πολίτες, που θα ασκούν τα 
καθήκοντά τους στο όνομα του λαού και με γνώμονα την ισότιμη μεταχείριση 
των πολιτών. Και δεύτερον, ότι οι αποφάσεις όσων μετέχουν στην άσκηση αυ-
τών των εξουσιών λαμβάνονται σε δημόσια συνέλευση (απ’ ευθείας από τους 
παρόντες, χωρίς δηλ αντιπροσώπους, όπως αντίθετα γίνεται σήμερα) και με 
πλειοψηφία στην οποία οφείλει να πειθαρχεί η μειοψηφία, αφού όμως ακου-
στούν προηγουμένως όλες οι γνώμες (πλουραλισμός απόψεων).

Ένα τέτοιο πολίτευμα, με την ατομοκεντρικότητά του, έδωσε αξία, προσω-
πικότητα και πρωτοβουλία στους πολίτες του ως άτομα, εξι-
σορρόπησε την ατομικότητα με την κοινωνικότητα και δημι-
ούργησε έτσι τη βάση για εξαίρετα πολιτιστικά επιτεύγματα. 
Από την άλλη όμως πλευρά, το πολίτευμα αυτό  προϋποθέτει 
πολίτες με υψηλό αίσθημα ευθύνης, νηφαλιότητα, ωριμότη-
τα και αίσθημα σεβασμού στον Νόμο και τις υποχρεώσεις 
που απορρέουν από αυτόν. Εάν δεν υπάρχουν τα στοιχεία 
αυτά, τότε οι πολίτες κινδυνεύουν να παρασυρθούν από 
δημαγωγούς σε άστοχες, ακραίες αποφάσεις, που δυναμιτί-
ζουν το –έτσι κι’ αλλιώς ευπαθές- δημοκρατικό πολίτευμα. 
Και τότε, λόγω της ασυδοσίας που προκύπτει, στη θέση του 
δημοκρατικού πολιτεύματος ενδέχεται να εγκαθιδρυθεί το 
ολιγαρχικό πολίτευμα, στο οποίο οι αποφάσεις λαμβάνονται 
από ορισμένους μόνο πολίτες με οικονομική ισχύ ή/ και αρι-
στοκρατική καταγωγή, χωρίς να ερωτώνται οι πολλοί.

Στην αρχαία Ελλάδα τα ολιγαρχικά πολιτεύματα υποστη-
ρίζονταν από τη Σπάρτη και τους συμμάχους της. Η ίδια η 
Σπάρτη, χωρίς να είναι ολιγαρχική, διατηρούσε πάντως ένα 
ιδιόρρυθμο μεικτό πολίτευμα, που διαμορφώθηκε από τη 
λεγόμενη «Μεγάλη Ρήτρα» του νομοθέτη Λυκούργου (με 
τροποποιήσεις από δύο Σπαρτιάτες βασιλείς τον 7ο αι π.Χ.) 

και που μάλιστα άντεξε και παρέμεινε χωρίς ουσιώδεις πολιτειακές μεταβολές 
για αιώνες: Σύμφωνα με το πολίτευμα αυτό, υπήρχε μια λαϊκή συνέλευση ελεύ-
θερων Σπαρτιατών, η «Απέλλα», που εξέλεγε τις άλλες αρχές και μπορούσε να 
απορρίψει τα ψηφίσματα που της προτείνονταν. Τη νομοθετική πρωτοβουλία 
και την άσκηση της δικαστικής εξουσίας για σοβαρά εγκλήματα τις είχε ένα 
συμβούλιο 28 γερόντων, η «Γερουσία», ενώ την εκτέλεση των αποφάσεων επό-
πτευαν δύο βασιλείς, που συμμετείχαν επίσης στη Γερουσία, αλλά ελέγχονταν 
από πέντε αξιωματούχους με ετήσια θητεία, τους «Εφόρους», έτσι ώστε να 
υπάρχει στο πολίτευμα ισορροπία και κανένα σώμα να μην έχει περισσότερη 
δύναμη από το άλλο («θεσμικά αντίβαρα»). Σε παλαιότερες εποχές τα πολιτεύ-
ματα ήταν μοναρχίες ή τυραννίδες, ενώ για τη μετάβαση στα δημοκρατικά πο-
λιτεύματα καίριο ρόλο διαδραμάτισαν σημαντικοί νομοθέτες-μεταρρυθμιστές 
όπως –στην Αθήνα- ο Δράκων και ο Σόλων.

ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ ΤΑ ΚΥΡΙΑ ΣΥΣΤΑΤΙΚΑ  
ΤΟΥ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΟΥ ΠΟΛΙΤΕΥΜΑΤΟΣ
Όπως είναι γνωστό, έχουμε πολίτευμα που δεν προ-
σπαθεί να μιμηθεί τους νόμους των άλλων, αλλά 
αντίθετα εμείς οι ίδιοι είμαστε πιο πολύ παράδειγμα 
σε μερικούς παρά μιμητές άλλων. Και όσον αφορά το 
όνομα, επειδή δεν στηρίζεται στους λίγους αλλά στους 
πολλούς, έχει ονομασθεί δημοκρατία·  σύμφωνα με 
τους νόμους όλοι έχουν τα ίδια δικαιώματα στις ιδι-
ωτικές τους διαφορές, αλλά όσον αφορά την προσω-
πική προβολή, όσο ο καθένας διακρίνεται σε κάποιο 
τομέα προτιμάται για τα δημόσια αξιώματα όχι σύμ-
φωνα με την πολιτική παράταξή του παρά πιο πολύ 
σύμφωνα με τις ικανότητές του· ούτε πάλι εξαιτίας 
της φτώχειας του έχει εμποδισθεί κάποιος λόγω της 
ασημαντότητας της κοινωνικής του θέσης στην άσκη-
ση δημοσίων αξιωμάτων, ενώ μπορεί να προσφέρει 
κάτι καλό στην πόλη.  
Θουκυδίδη, (Ιστ., Β’  37.1), Ο Επιτάφιος του Περικλή 
(μτφρ. Ιω. Αχ. Μπάρμπας), εκδ. Ζήτρος, 2002, σελ. 
57-59.
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ΤΙ ΆΞΙΆ ΕΙΧΆΝ Η ΡΗΤΌΡΙΚΗ ΚΆΙ ΤΌ ΔΙΚΆΙΌ;

7 Μέσα στο πλαίσιο του δημοκρατικού πολιτεύματος αναπτύχθηκε η ρητορι-
κή, ως αντιπαράθεση αντίθετων απόψεων στον πολιτικό στίβο αλλά και στα 

δικαστήρια. Οι δημηγορίες που υπάρχουν στην «Ιστορία» του Θουκυδίδη μας 
δίνουν με ανάγλυφο τρόπο τα ρητορικά επιχειρήματα που ανταλλάσσονταν π.χ. 
στην Αθήνα, για να πεισθεί η Εκκλησία του Δήμου. Επίσης, έχουν διασωθεί και 
αντίθετες αγορεύσεις ρητόρων σε δίκες, όπως π.χ. μεταξύ Δημοσθένη και Αι-
σχίνη για το θέμα της λεγόμενης «Παραπρεσβείας», δηλ. για μη συμμόρφωση 
ενός πολίτη στις οδηγίες που του είχαν δοθεί όταν του ανατέθηκαν πρεσβευτικά 
καθήκοντα. Στη ρητορική διακρίθηκαν επίσης ο Ισοκράτης και ο Λυσίας. Τη ρη-
τορική και τον τρόπο απόκτησης της λεγόμενης «πολιτικής αρετής» δίδασκαν 
στην αρχαία Ελλάδα οι Σοφιστές, κυρίως σε όσους ήθελαν να αναμειχθούν στα 
δημόσια πράγματα και να παρουσιάζουν πειστικά τις απόψεις τους. Ένα εξαίρε-
το εγχειρίδιο Ρητορικής, με συμβουλές για το πώς μπορεί κάποιος να πείθει ένα 
ακροατήριο, έγραψε κατά τον 4ο αι. π.Χ. ο ιδιοφυής Αριστοτέλης. 

8Στα διάφορα ρητορικά κείμενα, όπως και στους «Νόμους» του Πλάτωνα, υπάρ-
χει πλούσιο υλικό για το δίκαιο που ίσχυε τότε και τις ιδεώδεις μορφές του. 

Παρόμοιο υλικό μπορεί να αντληθεί και από τις διασωθείσες επιγραφές με δικα-
στικό περιεχόμενο, όπως ο κώδικας νόμων της Γόρτυνας στην Κρήτη (περ. 480-
450 π.Χ.), καθώς και από τις υπάρχουσες περιγραφές του έργου σπουδαίων νομο-
θετών (π.χ. του Σόλωνα στην Αθήνα και του Λυκούργου στη Σπάρτη).                                                                                  

Σημειώνεται ότι βασική αρχή των αντιπαραθέσεων τόσο στη ρητορική όσο 
και στη συζήτηση για ψήφιση των νόμων ήταν να ακούγεται πάντοτε και η 


Ο Δημοσθένης, ένας από τους 
κορυφαίους ρήτορες της αρχαί-
ας Ελλάδας (4ος αι. π.Χ.). Στους 
λόγους του  συνήθως συνδυάζε-
ται η πειστική επιχειρηματολογία 
με την πύρινη ορμητικότητα του 
λόγου του. Κλασικοί έχουν μείνει 
οι «Φιλιππικοί» του, με τους 
οποίους προσπάθησε –ανεπι-
τυχώς- να υπερασπιστεί την 
ανεξαρτησία της πατρίδας του 
Αθήνας απέναντι στον βασιλέα 
Φίλιππο Β’ τον Μακεδόνα.

ΔΕΙΓΜΑ ΑΠΟ ΑΡΧΑΙΑ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ: Ο ΚΩΔΙΚΑΣ ΤΗΣ ΓΟΡΤΥΝΑΣ
Αν κάποιος συλληφθεί να διαπράττει μοιχεία με ελεύθερη γυναίκα στον οίκο του πατέρα της 
ή του αδελφού της ή του άνδρα της, να καταβάλει εκατό στατήρες [αρχαία νομίσματα].  Αν η 
μοιχεία έγινε σε άλλο οίκο να καταβάλει πενήντα στατήρες. (…) Αν η μοιχεία έγινε από δούλο με 
τη γυναίκα δούλου, να καταβάλει πέντε στατήρες. Να ορίσει αυτός που συνέλαβε τους μοιχούς, 
μπροστά σε τρεις μάρτυρες, στους κηδεστές [πεθερούς ή και πεθερές] αυτού που συνέλαβε μέσα 
στον οίκο, ότι θα ελευθερωθεί αφού καταβληθούν τα λύτρα μέσα στις πέντε προσεχείς ημέρες. 
Στον κύριο του συλληφθέντος μοιχού δούλου, οι μάρτυρες να είναι δύο. Αν δεν καταβάλει τα λύ-
τρα, αυτοί που συνέλαβαν τον μοιχό έχουν το δικαίωμα να τον μεταχειριστούν όπως επιθυμούν. 
Αν  όμως αυτός που συνελήφθη ισχυρίζεται ότι είναι θύμα δόλου, τότε να ορκιστεί αυτός που τον 
συνέλαβε –και στην περίπτωση αυτή το πρόστιμο να είναι πενήντα και πλέον στατήρες- μαζί με 
άλλους τέσσερις μάρτυρες, δίνοντας κατάρα στον εαυτό του, ότι πραγματικά τον συνέλαβε και 
δεν είναι θύμα δόλου (…).
Μεγάλη Επιγραφή του Κώδικα Νόμων της Γόρτυνας (Κρήτη, νομοθεσία που πιθανόν ανάγεται  
στον 7ο αι. π.Χ. και διασώζεται σε επιγραφή της περιόδου  480-450 π.Χ. –το εκτενέστερο και 
πληρέστερο αρχαίο ελληνικό νομοθέτημα), Στήλη ΙΙ, μτφρ. Αντώνης Βασιλάκης, εκδ. Μύστης 
(Ηράκλειο), [2005], σελ. 55.
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άλλη πλευρά, ώστε να αξιολογούνται όλες οι πτυχές μιας υπόθεσης και να φθά-
νει κανείς έτσι στην ουσία και στον πυρήνα της, πέρα από τις λεπτομέρειες και 
τις ασημαντότητες που επικαλύπτουν αυτή την ουσία.

ΠΏΣ ΠΡΕΠΕΙ ΝΆ ΓΡΆΦΕΤΆΙ Η ΙΣΤΌΡΙΆ;

9Την ίδια αντίληψη για συνολική εξέταση των θεμάτων και ανάδειξη της ουσίας 
τους διαπιστώνει κανείς και στον τρόπο συγγραφής της Ιστορίας κατά την κλα-

σική περίοδο. Σε μια πρώιμη εποχή, ο Ηρόδοτος καταγράφει τα ιστορικά γεγονότα 
της εποχής του και ιδίως την πολεμική αντιπαράθεση με την Περσία, διανθίζοντας 

το κείμενό του με συγκριτικές παρατηρήσεις για τα ήθη και 
έθιμα άλλων λαών, χαριτωμένες ιστορίες και ενδιαφέρουσες 
παρεκβάσεις, αλλά χωρίς να επιχειρεί πάντοτε μια ορθολογική 
ερμηνεία των γεγονότων. 

Πιο στιβαρός στο ύφος του, ο Θουκυδίδης ασχολείται με τον 
Πελοποννησιακό Πόλεμο. Το έργο του χαρακτηρίζεται για το 
πνεύμα εμβάθυνσης, την αντικειμενικότητα, την ακριβολογία 
και την κριτική οξύτητα. Ιδίως, αποδίδεται από αυτόν έμφαση 
στην ουσία των γεγονότων, στα αίτια που τα προκαλούν και 
στη σχέση μεταξύ αιτίων και αιτιατών, δηλ. αποτελεσμάτων.         

Τη σκυτάλη στη συγγραφή της ιστορίας του Πελοποννησια-
κού Πολέμου μετά το 411 π.Χ. και έως τα γεγονότα της μάχης 
της Μαντίνειας (362 π.Χ.) παίρνει εν συνεχεία από τον Θουκυ-
δίδη ο Ξενοφώντας, που διακρίνεται για τη γλαφυρότητα του 
ύφους και την απλότητα της γλώσσας του, αλλά χωρίς το βάθος 
σκέψης του προκατόχου του. Εξάλλου, κατά τους ελληνιστι-
κούς χρόνους σπουδαίος ιστορικός αναδεικνύεται ο Πολύβιος 
από τη Μεγαλόπολη, που περιγράφει με ακρίβεια και κριτικό 
πνεύμα την ιστορία της Ρώμης και τους αγώνες  της για εδαφι-
κή επέκταση και κυριαρχία. Μεταγενέστερος ιστορικός, αλλά 
και φιλόσοφος και γεωγράφος (2ος αι. μ.Χ.) είναι ο Αρριανός, ο 
οποίος έχοντας ως πρότυπο τον Ξενοφώντα, διέσωσε στο σύγ-
γραμμά του «Ανάβασις Αλεξάνδρου» τις παλαιότερες αφηγήσες 
για τη ζωή και τις εκστρατείες του Μεγάλου Αλεξάνδρου.

ΠΏΣ ΒΌΗΘΆΕΙ Η ΦΙΛΌΣΌΦΙΆ ΣΤΗΝ ΆΝΆΖΗΤΗΣΗ  
ΤΗΣ ΆΛΗΘΕΙΆΣ;

10Η ανάδειξη της ουσίας των πραγμάτων αποτελεί κύριο μέλημα και για την 
ελληνική φιλοσοφία.  Πρόκειται για την επιστήμη που ερευνά τις πρώτες 

ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ Η ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΤΟΥ 
ΘΟΥΚΥΔΙΔΗ ΣΤΗΝ ΙΣΤΟΡΙΑ
Ο Θουκυδίδης, ο αγαπημένος μου Θουκυδίδης, στον 
οποίο αφιέρωσα μέρες, μήνες και χρόνια, δεν έκανε τί-
ποτ’ άλλο από το να προσπαθεί να καταλάβει.  Εχοντας 
υπάρξει μάρτυρας και έχοντας συμμετάσχει στον 
Πελοποννησιακό πόλεμο στον οποίο φθάρηκε το μεγα-
λείο της Αθήνας, αποφάσισε να τον αφηγηθεί, να εξη-
γήσει τις αιτίες και τις αφορμές του, να περιγράψει την 
πορεία του. Ηθελε, όπως γράφει χαρακτηριστικά, να 
μην έρθει μια μέρα όπου οι άνθρωποι να αναρωτιού-
νται πώς συνέβη ένας τέτοιος πόλεμος. Επίσης, ήθελε η 
εμπειρία αυτή να γίνει μάθημα όλων. Και την ανέλυσε: 
διέκρινε τις συγκυριακές αιτίες, τις βαθύτερες αιτίες, τις 
ομολογημένες και τις κρυφές. Πίσω από κάθε απόφα-
ση, πίσω από κάθε στρατηγική κίνηση, ο Θουκυδίδης 
βρίσκει ένα σχέδιο κι ένα επιχείρημα. Προχωρεί σε 
βάθος: τα «γιατί» και τα «διότι» διαδέχονται το ένα 
το άλλο, αναζητεί τα αίτια των αιτίων… Και συνεχίζει, 
ακούραστα, μέχρι που το γεγονός μεταμορφώνεται σε 
ένα είδος αρχετύπου στο οποίο παρεμβαίνει ο ίδιος ο 
άνθρωπος και το βάρος των παθών του, ο υπολογισμός 
και τα σφάλματα, κι επίσης, στον ορίζοντα, οι νόμοι 
που διέπουν τη γενική εξέλιξη των αυτοκρατοριών.
Ζακλίν ντε Ρομιγύ, Τι Πιστεύω, μτφρ. Σώτη 
Τριανταφύλλου, εκδ. Πατάκη 2013, σελ. 32-33
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αρχές των πραγμάτων (άρα επίσης του φυσικού κόσμου και του συνόλου των 
επιστημών), τη βέλτιστη μορφή του πολιτεύματος, το νόημα της ζωής του αν-
θρώπου, αλλά και την ιδανική ηθική που οδηγεί στην προσωπική ευδαιμονία. 
Και εδώ κατά την αναζήτηση της αλήθειας παρατηρείται αντιπαράθεση απόψε-
ων, που συχνά εκδηλώνεται μέσα από τους πλατωνικούς διαλόγους. Πρω-
ταγωνιστής σε αυτούς είναι ο φιλόσοφος Σωκράτης, που, μολονότι 
δεν άφησε κάποιο γραπτό έργο, κληροδότησε όμως διαχρονικές 
παρακαταθήκες μέσω των μαθητών του Πλάτωνα και Ξενοφώ-
ντα.

Ο Σωκράτης επιχειρεί μέσω της συζήτησης να προσδιορίσει και 
ν’ αναλύσει βασικές φιλοσοφικές έννοιες, όπως το Κάλλος, η Αλή-
θεια, η Αρετή, ο Ερωτας και η ίδια η ουσία του Αγαθού. Στους 
διαλόγους αυτούς, όπως και σε διασωθέντα αποσπάσματα άλλων 
φιλοσόφων, γίνονται έκδηλα τα διάφορα πνευματικά ρεύματα της 

εποχής. Κυρίως αντιπαρατίθενται κατά τους 
Κλασικούς Χρόνους ο πλατωνικός ιδε-

αλισμός απέναντι στον σχετικισμό 
των Σοφιστών. Πρόκειται για ένα 

πλαίσιο προβληματισμού στο 
οποίο μπορούν να ενταχθούν 
και να συζητηθούν -ακόμη και 
σήμερα- τα βασικά προβλήματα του ανθρώ-
που. Υπάρχουν, έτσι, κατά τον Πλάτωνα 
αφενός οι Ιδέες, ως τέλεια και αμετάβλη-

τα αρχέτυπα που καθοδηγούν τη ζωή των 
ανθρώπων, και αφετέρου τα φαινόμενα, ως 
ατελής έκφραση αυτών των ιδεών. Αντίθετα, 
κατά τους Σοφιστές (κυρίως τον Πρωταγόρα, 

τον Γοργία και τον Ιππία), δεν υπάρχει απόλυτη 
αλήθεια, οι αξίες είναι έννοιες σχετικές και ση-

μασία έχουν μόνον όσα ο άνθρωπος, ως «μέτρον 
των πάντων», μπορεί να διαπιστώνει με τη 

17


Ο Σωκράτης, ένας από τους 
σημαντικότερους Ελληνες 
φιλοσόφους, που ερευνούσε 
την ουσία των πραγμάτων με 
συνεχείς ερωτήσεις προς τους 
συνομιλητές του, ώστε να τους 
εκμαιεύσει, χρησιμοποιώντας 
ακόμη και ειρωνεία, τις απαντή-
σεις που επιθυμούσε («μαιευ-
τική» μέθοδος). Η μορφή του 
Σωκράτη, όπου υπάρχουν και 
κάποια στοιχεία δυσμορφίας, 
είναι από ρωμαϊκό γλυπτό 
του 1ου αι. μ.Χ. Ένα ορειχάλ-
κινο ανδριάντα του Σωκράτη 
κατασκεύασε ο Λύσιππος (4ος 
αι. π.Χ.), έπειτα από παραγγε-
λία των Αθηναίων. Μάλιστα ο 
Αθηναίοι έστησαν τον ανδριάντα 
αυτόν στον Κεραμεικό, το πρώ-
το δημόσιο νεκροταφείο της 
αρχαίας Αθήνας, ίσως και σε 
ένδειξη μετάνοιας για τον τρόπο 
που συμπεριφέρθηκαν προς τον 
σπουδαίο αυτό φιλόσοφο, που 
τον καταδίκασαν σε θάνατο.


Ο Πλάτων, μαθητής του Σωκράτη, κορυφαίος φιλόσο-
φος και κύριος φορέας του πνευματικού ρεύματος που 
ονομάζεται «ιδεαλισμός». Στο εδώ ρωμαϊκό αντίγραφο, 
με το οποίο αναπαράγεται γλυπτό του 4ου αι. π.Χ., ο 
φιλόσοφος εμφανίζεται με έκφραση περίσκεψης και 
σοβαρότητας, την οποία επιτείνουν οι ρυτίδες του 
προσώπου.
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σύγκριση, την παρατήρηση και την επαγωγή από το μερικό στο γενικό. Μάλιστα, 
ορισμένοι Σοφιστές διατύπωσαν ριζοσπαστικές για την εποχή τους ιδέες. Ετσι, ο 
Αντιφών διακήρυξε ότι «όλοι οι άνθρωποι είναι από τη φύση ίσοι, τόσο οι Ελληνες, 
όσο και οι βάρβαροι». Επίσης, ο Αλκιδάμας υποστήριξε ότι «όλους τους άφησε 
ελεύθερους ο Θεός και κανέναν η φύση δεν έπλασε δούλο», καταδικάζοντας με 
αυτόν τον τρόπο τον απόλυτα κυρίαρχο στην εποχή του –λόγω των πολέμων- θεσμό 
της δουλείας. Ομως και ο Πλάτων από την πλευρά του εμφανίζεται να είναι υπέρ 
της ισότητας των δύο φύλων (ανδρών και γυναικών) ακόμη και για τη διοίκηση 
μιας πολιτείας. Όπως λέγει χαρακτηριστικά στο έργο του «Πολιτεία» (455 e), «…
είναι σύμφωνο με τη φύση να συμμετέχει η γυναίκα σε όλα τα έργα, το ίδιο και 
ο άνδρας, αν και γενικά η γυναίκα είναι [ενν.: από άποψη φυσικής δύναμης] πιο 

αδύναμη από τον άνδρα».   

ΤΙ ΣΗΜΆΙΝΕΙ ΤΌ ΙΔΕΏΔΕΣ  
ΤΌΥ «ΚΆΛΌΥ ΚΆΓΆΘΌΥ»;

11Βέβαια, κύριο πρόβλημα στη φιλοσοφία είναι το πώς 
αποκτά κανείς το αγαθό της αρετής και γίνεται ενάρε-

τος. Για τον Σωκράτη και τον Πλάτωνα, η αρετή συμπυ-
κνώνει ως δικαιοσύνη όλες τις επιμέρους αρετές, ενώ, 
αργότερα, π.χ. για τους Στωικούς η αρετή επιτυγχάνεται 
όταν ο άνθρωπος συγκρατεί τα πάθη του και, υπομένο-
ντας τις αντιξοότητες της ζωής, φθάσει στη λεγόμενη 
«απάθεια». Σε κάθε όμως περίπτωση, για τους αρχαίους 
Ελληνες ο πραγματικά ολοκληρωμένος άνθρωπος δεν αρ-
κεί μόνο να κατακτήσει την ιδέα του αγαθού, όποια και αν 
είναι αυτή, αλλά και να είναι υγιής, αθλητικός και ωραίος. 
Να συγκεντρώνει άρα στο πρόσωπό του τη διπλή ιδιότητα 
του «καλού κάγαθού», δηλαδή του ωραίου και ενάρετου.

ΠΌΣΌ ΣΗΜΆΝΤΙΚΌΣ ΗΤΆΝ 
Ό ΆΘΛΗΤΙΣΜΌΣ ΓΙΆ ΤΌΥΣ 
ΕΛΛΗΝΕΣ;

12Η σημασία που απέδιδαν οι αρχαίοι Έλ-
ληνες στην καλή φυσική  συγκρότηση 

και υγεία -σωματική και ψυχική- του ανθρώπου 
φαίνεται όχι μόνο από τη συνεχή άσκησή τους στα γυμνα-
στήρια, αλλά και από τη συμμετοχή τους στους αθλητι-
κούς αγώνες. 

ΠΩΣ Ο ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΣΥΖΗΤΟΥΣΕ  
ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΡΕΤΗ ΜΕ ΤΗ ΜΕΘΟΔΟ  
ΤΗΣ «ΜΑΙΕΥΤΙΚΗΣ»
ΣΩΚΡΑΤΗΣ (απευθυνόμενος στον νεαρό αριστοκράτη 
Μένωνα):  Υποστηρίζεις ότι αρετή είναι η ικανότης να 
προμηθεύεται κανείς αγαθά.
ΜΕΝΩΝ: Μάλιστα.
ΣΩΚΡ.: Δεν ονομάζεις, δε, αγαθά πράγματα σαν την 
υγείαν π.χ. ή τον πλούτον;
ΜΕΝ.: Και αυτά, και ν’ αποκτά κανείς χρυσόν και άργυ-
ρον και τιμάς και αξιώματα εις την πολιτείαν.
ΣΩΚΡ.: Πρόσεξε καλά, μήπως λέγων αγαθά εννοείς 
άλλο τίποτε εκτός των τοιούτων πραγμάτων;
ΜΕΝ.: Όχι, όχι, αγαθά θεωρώ αυτά και όλα τα παρό-
μοια πράγματα. 
ΣΩΚΡ.: Πολύ καλά. Αρετή λοιπόν είναι το να πορίζε-
ται κανείς χρυσόν και άργυρον, όπως λέγει ο Μένων, ο 
οικογενειακός φίλος του μεγάλου βασιλέως [σωκρατική 
ειρωνεία]. Εις αυτό, το να πορίζεται κανείς, προσθέτεις 
μήπως, ω Μένων, το να αποκτά [κανείς] δικαίως και 
σύμφωνα με τους θείους νόμους, ή δεν σου κάμνει καμ-
μίαν διαφοράν, αλλά και όταν τα αποκτά κανείς αδίκως, 
το ονομάζεις εξ ίσου αρετήν;
ΜΕΝ.: Όχι βέβαια, Σωκράτη.
ΣΩΚΡ.: Τότε λοιπόν το ονομάζεις κακίαν;
ΜΕΝ.: Αναμφισβητήτως.
ΣΩΚΡ.: Η απόκτησις επομένως αυτή πρέπει, καθώς φαί-
νεται, να συνοδεύεται και από την δικαιοσύνην, ή την 
σωφροσύνην, ή την οσιότητα, ή κάποιο άλλο μέρος της 
αρετής· ειδεμή δεν θα είναι αρετή, έστω και όταν μας 
προμηθεύη τα αγαθά;
ΜΕΝ.: Εννοείται· διότι χωρίς αυτά πώς θα ήτο αρετή;
Πλάτωνος Μένων (78c-e), μτφρ. Ελλη Λαμπρίδη, εκδ. 
Πάπυρος, 1938, σελ. 47-49.
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Οι αγώνες αυτοί διοργανώνονταν σε όλη την Ελλάδα (π.χ. στην Αθήνα τα 
Μεγάλα Παναθήναια προς τιμήν της θεάς Αθηνάς, κάθε τέσσερα χρόνια, με 
έπαθλο αμφορείς ελαιόλαδου). Κυρίως όμως στην Ολυμπία, τους Δελφούς, τη 
Νεμέα και τον Ισθμό της Κορίνθου, οι αγώνες αποκτούσαν πανελλήνια εμβέ-
λεια. Μάλιστα, σε ορισμένες περιπτώσεις οι αγώνες δεν είχαν μόνον αθλητικό 
χαρακτήρα, αλλά επεκτείνονταν και σε αναμέτρηση ποιητών ή μουσικών. Το 
έπαθλο των νικητών ήταν μόνον ένα κλαδί αγριελιάς («κότινος») στην Ολυμπία, 
δάφνης στους Δελφούς, αγριοσέλινου στη Νεμέα και πεύκου στον Ισθμό.  

Οι τιμές όμως για έναν νικητή πανελληνίων αγώνων ήταν εξαιρετικές, καθώς 
τού έστηναν αγάλματα και, ακόμη, γκρέμιζαν συμβολικά ένα μέρος των τει-
χών της πόλης του, ώστε να δείξουν έτσι ότι με τέτοιους άνδρες τα τείχη είναι 
περιττά. Επιπλέον, ειδικά οι Ολυμπιακοί αγώνες θεωρούνταν τόσο σπουδαίοι, 
ώστε με βάση αυτούς οι αρχαίοι χρονολογούσαν τα γεγονότα (υπολογίζοντας 
ως «Ολυμπιάδα» το διάστημα 4 ετών ανάμεσα σε δύο διαδοχικούς Ολυμπια-
κούς αγώνες -π.χ. «ένα έτος μετά την 21η Ολυμπιάδα»). Επίσης, κατά τη διάρ-
κειά τους απαγορευόταν κάθε πολεμική ενέργεια μεταξύ Ελλήνων («Ολυμπια-
κή Εκεχειρία»), ώστε να ταξιδεύει ο κόσμος με ασφάλεια στην Ολυμπία και να 
μην προσβάλλεται με εχθροπραξίες ο ιερός χαρακτήρας των αγώνων. Ενδια-
φέρον είναι εδώ να σημειωθεί ότι στους αγώνες αυτούς μπορούσαν να συμμε-

τέχουν μόνον Ελληνες, στους οποίους όμως πε-
ριλαμβάνονταν, σύμφωνα με όσα αναφέρει 

ο ιστορικός Ηρόδοτος (Ε’ 22), και κά-
τοικοι απομακρυσμένων τότε πε-

ριοχών όπως η Μακεδονία. Οι 
γυναίκες δεν μπορούσαν να 

παρακολουθούν τους Ολυ-
μπιακούς Αγώνες. Ωστό-


Απεικόνιση σε αττική κύλικα, δηλ. σε «κρασοπότη-
ρο», ενός πενταθλητή. Το πένταθλο ήταν βασικό 
αγώνισμα των πανελλήνιων αγώνων και περιλάμβα-

νε δρόμο σταδίου (192 μέτρα), δισκοβολία, άλμα σε 
μήκος, ακοντισμό και πάλη, συνδύαζε δηλαδή στον 

έπακρο βαθμό δύναμη με τεχνική και ευλυγισία, καθώς ο 
ίδιος αθλητής έπρεπε να διακριθεί και στα πέντε αυτά αγωνί-
σματα. Στην εδώ απεικόνιση (γύρω στο 500 π.Χ.) ο πενταθλητής 

κρατάει στα χέρια του αλτήρες (δηλ. «βαράκια», για μεγαλύτερη 
προώθηση στην εκκίνηση κατά το άλμα), ενώ πίσω του διακρίνονται 

δύο ακόντια. Στους σύγχρονους Ολυμπιακούς Αγώνες υπάρχει επί-
σης πένταθλο, αλλά με διαφορετικά αγωνίσματα (ιππασία, σκοποβο-

λή, ξιφασκία, κολύμβηση και ανώμαλος δρόμος).


Χρυσό στεφάνι από δύο κλαριά 
αγριελιάς, που συνδέονται στο 
κάτω μέρος μ’ ένα αδιόρατο 
«κούμπωμα» (4ος αι. π.Χ.). Στην 
αρχαιότητα ορισμένα δέντρα ή 
φυτά συνδέονταν λατρευτικά 
με Θεούς και επομένως τα 
στεφάνια από τα κλαριά τους 
συμβόλιζαν ιερότητα, τιμή και 
εξουσία.
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σο, διοργανώνονταν για τις ανύπαντρες από αυτές στο στάδιο της Ολυμπίας 
αγώνες δρόμου, που ονομάζονταν «Ήραια», προς τιμήν της θεάς Ηρας. 

Πριν από την τέλεση των αγώνων, οι αθλητές έπαιρναν όρκο στους Θεούς 
ότι θα τηρήσουν τους κανόνες της άμιλλας και του «ευ αγωνίζεσθαι» (του λε-
γόμενου στα αγγλικά “fair play”). Ανάλογο όρκο δίνουν και σήμερα οι αθλη-
τές και προπονητές στους σύγχρονους Ολυμπιακούς αγώνες, από το 1896 και 
εξής. Επιπλέον, οι αγώνες τελούνταν προς τιμήν πολιούχων θεών (του Δία, του 
Απόλλωνα, του Ποσειδώνα κ.λπ.) και μέσα στους ιερούς χώρους λατρείας αυ-
τών των Θεών, περιλαμβάνοντας ακόμη λαμπρές θυσίες και πομπές, γεγονός 
που υποδηλώνει και εδώ τη μεγάλη σημασία του θρησκευτικού παράγοντα στη 
ζωή των αρχαίων Ελλήνων.

ΓΙΆΤΙ Η ΚΏΜΏΔΙΆ ΚΆΙ Η ΤΡΆΓΏΔΙΆ ΣΥΝΔΕΌΝΤΆΙ  
ΜΕ ΤΗΝ ΕΛΕΥΘΕΡΙΆ;

13Λατρευτική διάσταση είχε και μία ακόμη εκδήλωση του κλασικού πολιτι-
σμού, δηλαδή οι θεατρικές παραστάσεις. Αυτές αναπτύχθηκαν από θρη-

σκευτικές εκδηλώσεις προς τιμήν του θεού Διονύσου και συγκεκριμένα από 
τον διθύραμβο, έναν ύμνο που τραγουδούσαν άντρες  την ώρα που χόρευαν ως 

«χορός» γύρω από τον βωμό του θεού.
 Η άνθηση του αρχαίου δράματος (κωμωδίας και τραγωδίας) στην αρχαία 

Αθήνα συμπίπτει με την εκεί 
άνθηση της δημοκρατίας και 
της συνακόλουθης ελευθερί-
ας του λόγου. Διαβάζοντας 
τις κωμωδίες του Αριστοφάνη 
βλέπει κανείς με πόση ελευ-
θερία σατιρίζονται σ’ αυτές τα 
«κακώς κείμενα» στην αρχαία 
Αθήνα, ιδίως κατά τη διάρ-
κεια του Πελοποννησιακού 
Πολέμου. Ακόμη και ο Σω-
κράτης στις «Νεφέλες» του 
Αριστοφάνη δεν γλιτώνει από 
τα σκωπτικά βέλη αυτού του 
ανεπανάληπτου δραματουρ-
γού. Η απεικόνιση του γελοί-
ου γίνεται έτσι το μέσο για την 
ηθική βελτίωση του ανθρώπου. 
Αλλωστε, το χιούμορ δεν έλει-
πε καθόλου από τη σκέψη των 

Απεικόνιση προετοιμασίας για 
θεατρική παράσταση. Στην επάνω 
ζώνη της αγγειογραφίας παρου-
σιάζονται στο κέντρο ο θεός 
Διόνυσος με την Αριάδνη, ενώ αρι-
στερά και δεξιά τους εμφανίζονται 
ηθοποιοί με τις μάσκες τους (στις 
θεατρικές παραστάσεις οι ηθοποι-
οί ήταν πάντα άνδρες). Στην κάτω 
ζώνη εμφανίζονται μουσικοί που 
παίζουν δίαυλο και λύρα, καθώς 
και μέλη του χορού. Η όλη σύν-
θεση βρίσκεται επάνω σε αγγείο 
που ονομάζεται «κρατήρας», διότι 
μέσα σε αυτόν ο οίνος ανακα-
τευόταν με νερό και γινόταν έτσι 
«κεκραμένος», δηλ. αραιωμένος 
με νερό. Από τη διαδικασία της 
«κράσης», δηλ. της ανάμειξης του 
οίνου με νερό προέρχεται και η 
νεότερη ονομασία του «κρασιού».


ΔΥΟ ΔΕΙΓΜΑΤΑ  ΑΠΟ ΤΟ ΧΙΟΥΜΟΡ 
ΤΩΝ ΑΡΧΑΙΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
Όταν κάποιος άγνωστος πολίτης από τη Σέριφο 
είπε στον Θεμιστοκλή [τον Αθηναίο στρατηγό που 
νίκησε τους Πέρσες στα στενά της Σαλαμίνας] 
ότι η δόξα του δεν οφείλεται στον ίδιο [δηλ. στην 
προσωπική του αξία], αλλά στην πόλη του, αυ-
τός απάντησε:  Μπορεί να λες αλήθεια. Όμως 
ούτε εγώ θα γινόμουν ένδοξος, αν ήμουν από τη 
Σέριφο, ούτε εσύ αν ήσουν Αθηναίος.
Πλουτάρχου, Θεμιστοκλής, 18, 5, μτφρ. 
Νέστωρ Κουράκης
Όταν ο βασιλιάς της Σπάρτης Αρχίδαμος ρωτή-
θηκε ποιος από τους δύο είναι καλύτερος στην 
πάλη, ο ίδιος ή ο Περικλής, αυτός αποκρίθηκε: 
«Όταν στην πάλη εγώ ρίξω τον Περικλή κατά 
γης, εκείνος, λέγοντας αντιθέτως ότι δεν έπεσε,  
[τελικά]  νικάει, μεταπείθοντας  τους θεατές». 
Πλουτάρχου, Περικλής, 8,5, μτφρ. Νέστωρ 
Κουράκης
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αρχαίων Ελλήνων και «νοστίμιζε» σαν αλάτι τη ζωή τους. 
Έναν αιώνα μετά τον Αριστοφάνη, σημαντικά έργα κω-

μωδίας γράφει και ο Μένανδρος, εστιάζοντας στην ψυχο-
λογική σκιαγράφηση των χαρακτήρων.

Παρόμοιο αέρα ελευθερίας και θάρρους, αλλά με 
έμφαση στις συγκρουσιακές καταστάσεις του 
ανθρώπου, αποπνέει η τραγωδία. Εδώ, οι 
ήρωες εμφανίζονται, έστω και άθελά τους 
πολλές φορές, να ξεπερνούν τα επιτρεπτά 
όρια, αυτά δηλ. που προσδιορίζονται από 
θεμελιώδη γνωμικά, όπως το «μηδέν άγαν» 
και το «γνώθι σαυτόν». Αποτέλεσμα όμως αυτής 
της υπέρβασης ορίων είναι ότι οι ήρωες διαπράττουν 
έτσι «ύβρη» (αυθάδεια) και προκαλούν τελικά την ήττα 
τους, λόγω της αντιπαράθεσης στην οποία εμπλέκονται 
με τις νομοτέλειες του κοσμικού κράτους (π.χ. Αντιγόνη) 
ή και των Θεών (π.χ. Προμηθέας). Για τον Ελληνα συγγρα-
φέα Αγγελο Τερζάκη στο έργο του «Αφιέρωμα στην Τραγική 
Μούσα» (1970), το τραγικό πνεύμα είναι ταυτόσημο με τη ροπή 
προς την καταστροφή του ήρωα, που λες κι’ αναζητεί προκλητικά 
μιαν αναμέτρηση με συμπαντικά μεγέθη που τον υπερβαίνουν.

Η τραγική αντιπαράθεση που εκτυλίσσεται εδώ ανάμεσα στον ήρωα ή την 
ηρωίδα και τα αμείλικτα διλήμματα που αυτός ή αυτή αντιμετωπίζει οδηγούν 
τον θεατή να συμπάσχει με όσα βλέπει, να νιώθει κατά περίπτωση φόβο ή οί-
κτο (συμπόνια) και στο τέλος να νιώθει την ανάγκη να εκτονώσει από μέσα του 


Ο Προμηθέας απεικονίζεται 
σε αυτή την κύλικα από τη 
Λακωνία να είναι δεμένος 
σε κολώνα και να τιμωρείται 
από τον Δία, κυρίως για την 
ενέργειά του να δώσει κρυφά 
στους ανθρώπους τη φωτιά και 
να τους μάθει να τη χρησιμο-
ποιούν, υπερβαίνοντας έτσι τα 
θεμιτά όρια προς τους Θεούς. 
Ένα αετός κατατρώγει τα 
σωθικά του, ενώ το αίμα από 
τις πληγές του τρέχει και δημι-
ουργεί μια μικρή λίμνη. Μαζί του 
τιμωρείται και ο αδελφός του 
Ατλαντας (αριστερά). Η τραγική 
μοίρα του Προμηθέα αποτέλε-
σε και το αντικείμενο συγκλονι-
στικής τραγωδίας του Αισχύλου, 
του «Προμηθέα Δεσμώτη».


Μια ακόμη απεικόνιση προετοιμασίας για θεατρική παράσταση, με τους ηθοποιούς να κρατούν τις 
μάσκες για τους ρόλους τους και με τους μουσικούς να έχουν στα χέρια τους ο ένας λύρα και ο 
άλλος δίαυλο, δηλαδή διπλό αυλό –φλογέρα-  από καλάμι, ξύλο ή οστό, στο οποίο υπήρχε επιστόμιο.
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Το θέατρο της Επιδαύρου, φημι-
σμένο για την εξαίρετη ακουστι-
κή του (οι ήχοι ακούγονται έως 
την τελευταία επάνω σειρά), 
αλλά και για την αισθητική του 
τελειότητα. Η κυκλική ορχήστρα 
στο κέντρο, όπου παίζονταν τα 
έργα από τους ηθοποιούς και 
τον χορό, περιβαλλόταν από 
ημικυκλικό κοίλωμα ή «κοίλον», 
με κερκίδες για τους 14.000 
θεατές που μπορούσαν από 
εκεί να παρακολουθήσουν τις 
παραστάσεις. Εργο του περίφη-
μου αρχιτέκτονα Πολύκλειτου 
του νεότερου (4ος αι. π.Χ.).


την αγωνία και το πάθος του. Με την τραγωδία αποβάλλει επομένως ο θεατής 
ό,τι επιβλαβές και καταθλιπτικό έχει στην ψυχή του και αποκτά έτσι ψυχική 
γαλήνη και ανακούφιση, η οποία συμβαδίζει με το ηθικό αίσθημα της ευταξίας 
και της δικαιοσύνης. Την εκτόνωση αυτή της αγωνίας και του πάθους ο Αρι-
στοτέλης ονομάζει «κάθαρση».

 Τον συνήθη καμβά στον οποίο εκτυλίσσονται αυτές οι τραγωδίες, αποτε-
λούν τρεις κύκλοι με πρόσωπα από αντίστοιχες οικογένειες της ελληνικής μυ-
θολογίας: Τους Ατρείδες και τα παιδιά τους που εκστράτευσαν στην Τροία, 
αλλ’ επίσης τους Πριαμίδες που βασίλευαν τότε στην Τροία (Τρωικός κύκλος)· 
τους Λαβδακίδες και τους απογόνους τους (π.χ. τον Οιδίποδα) που δραστηρι-
οποιήθηκαν στη Θήβα (Θηβαϊκός κύκλος)· και, ακόμη, τον αργοναύτη Ιάσονα 
και την αργοναυτική εκστρατεία στο βασίλειο της Κολχίδας, στον Εύξεινο Πό-
ντο (Αργοναυτικός κύκλος). 

Η κωμωδία μαζί με την τραγωδία αποτελούν, όπως ειπώθηκε, το δράμα. Σε 
αυτό συνδυάζονται με αρμονικό τρόπο η ποίηση, ο χορός και η μουσική (με κύ-
ρια όργανα τη λύρα, τη σύριγγα, δηλαδή το «πανφλάουτο», και τον αυλό). Μά-
λιστα στα χορικά του δράματος εμφανίζεται να συμμετέχει έμμεσα, μέσω των 
ηθοποιών, ο ίδιος ο λαός, που μέσα στο πλαίσιο του τότε δημοκρατικού πολι-
τεύματος εκφράζει ελεύθερα τις απόψεις του, «συνομιλεί» με τους ηθοποιούς 
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(«υποκριτές») και σχολιάζει τα «δρώμενα», δηλαδή αυτά που διαδραματίζονται 
στη σκηνή του θεάτρου. Οι παραστάσεις «ανέβαιναν» με χρήματα πλούσιων 
χορηγών, που αναλάμβαναν τη δαπάνη για τις αμοιβές των μελών του χορού, 
τα δε έργα επιλέγονταν έπειτα από διαγωνισμό, στον οποίο ο καλύτερος δρα-
ματουργός βραβευόταν. Κορυφαίοι τραγωδοί θεωρούνται ο Αισχύλος, ο Σοφο-
κλής και ο Ευριπίδης.

Εξάλλου τα θέατρα βρίσκονταν μέσα στον περίβολο ιερών 
χώρων (π.χ. Επίδαυρος, Δελφοί, Δωδώνη) και οι θεατρικές πα-
ραστάσεις εντάσσονταν, συνήθως, στο πλαίσιο θρησκευτικών 
εορτών.

ΓΙΆΤΙ ΌΙ ΝΆΌΙ ΣΤΗΝ ΕΛΛΆΔΆ ΕΦΤΆΣΆΝ 
ΣΧΕΔΌΝ ΣΤΗΝ ΤΕΛΕΙΌΤΗΤΆ;

14Το θρησκευτικό αίσθημα των αρχαίων Ελλήνων γίνεται 
φανερό επίσης στην αρχιτεκτονική τους και ιδίως στον 

εμπνευσμένο τρόπο με τον οποίο έκτιζαν και διακοσμούσαν τους 
ναούς τους, έτσι ώστε να τους καταστήσουν τα ωραιότερα κτή-
ρια της πόλης τους (άλλωστε η ίδια  η λέξη «κτήριο»  προέρχεται 
από τον «ευκτήριο οίκο», που σημαίνει τον χώρο προσευχής και 
λατρείας). Πίστευαν ότι με τα λατρευτικά αυτά κέντρα όχι μόνον 
απέδιδαν στους Θεούς τους τις πρέπουσες τιμές, αλλά και έδιναν 
ένα μέτρο για το πόσο πολύ ο άνθρωπος θα μπορούσε να φθάσει 
στη θεϊκή τελειότητα του απόλυτου Κάλλους. Βέβαια, οι ναοί τους 
της κλασικής εποχής δεν διακρίνονται για το υπερβολικό τους μέγεθος. Οι ελληνι-
κοί ναοί ήταν ναοί με ανθρώπινο μέτρο, στα μέτρα δηλαδή των ανθρώπων που θα 
τους επισκέπτονταν. Όμως η ραδινότητα, δηλαδή απαλότητα, των γραμμών τους, 
ο πλούσιος διάκοσμος στις μετόπες, τις ζωφόρους, τα αετώματα και μέσα στον 

ΤΙ ΘΑΥΜΑΣΕ Ο ΣΑΤΩΒΡΙΑΝΔΟΣ  
ΣΤΗΝ ΑΚΡΟΠΟΛΗ ΤΟ 1806
Μετά τη γενική αρμονία των ελληνικών μνημείων, 
τη σχέση τους με την ολόγυρά τους φύση και τα το-
πία, και την καταλληλότητά τους γα τη χρήση που’ 
χαν σαν προορισμό τους, εκείνο που πρέπει να 
θαυμάσουμε στα ελληνικά οικοδομήματα είναι η 
εντέλεια όλων των μερών τους. Κι όσα φαίνουνται 
σ’ αυτά τα οικοδομήματα κι όσα δε βλέπουμε είναι 
δουλεμένα με την ίδια επιμέλεια. Παραδείγματος 
χάριν, η σύνδεση των τμημάτων από τα οποία 
αποτελούνται οι κολόνες του Παρθενώνα είναι 
τέτοια ώστε χρειάζεται κανείς να προσέξει πάρα 
πολύ για να τη διακρίνει. Εχει δεν έχει το πάχος 
μια λεπτότατης  τρίχας.
Φρανσουά-Ρενέ Σατωμπριάν, Το Ταξίδι στην 
Ελλάδα («Οδοιπορικό»), έκδ. Δωδώνη/ Το Βήμα, 
2010, μτφρ. Αντρέας Καραντώνης, σελ. 189.


Ο δωρικός κίονας (αριστερά) είναι 
λιτός και αυστηρός, ενώ ο ιωνικός 
κίονας (κέντρο) έχει λεπτότητα και 

απαλή γραμμή. Τέλος, ο κοριν-
θιακός κίονας (δεξιά), που είναι 
διακοσμημένος με φύλλα από 

άκανθα (αγκάθι), αποτελεί ρυθμό, 
που υπήρξε ιδιαίτερα δημοφιλής 
κατά τους ρωμαϊκούς χρόνους, 

αλλά τον οποίο επινόησε ο γλύπτης 
Καλλίμαχος στα τέλη του 5ου αι. π.Χ..
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Το χρυσελεφάντινο άγαλμα της 
Παρθένου Αθηνάς, αναπα-
ράσταση από το έργο του 
Φειδία (5ος αι. π.Χ.) που είχε 
τοποθετηθεί στο εσωτερικό 
του Παρθενώνα. Στο δεξί της 
χέρι η Αθηνά κρατούσε μικρό 
άγαλμα φτερωτής Νίκης, ενώ 
στο αριστερό ακουμπούσε 
επάνω στην ασπίδα της, όπου 
υπήρχε διακόσμηση τόσο 
στην εξωτερική επιφάνεια 
(σκηνές Αμαζονομαχίας), όσο 
και στην εσωτερική (σκηνές 
Γιγαντομαχίας). Το άγαλμα 
είχε ύψος περί τα 12 μέτρα και 
εκτός από χρυσό, είχε ως υλικό 
του χαυλιόδοντες από ελέφα-
ντα, όπως αντίστοιχα συνέβη 
και με το άγαλμα του θεού Δία 
στην Ολυμπία, έργο επίσης του 
Φειδία. 


Σημερινή όψη του Παρθενώνα και αναπαράσταση από τον G.P. Stevens (1940) τού πώς 
ήταν στην αρχαιότητα. Στο εξαίρετο αισθητικό αποτέλεσμα συντελούν και οι μαθηματικές 
αναλογίες στους όγκους και τις γραμμές του. Μάλιστα, για να επιτευχθεί το αποτέλεσμα 
αυτό, οι επιφάνειες δεν είναι ποτέ εντελώς ευθείες, οι γωνιακοί κίονες είναι πιο ογκώδεις 
από τους άλλους και όλοι οι κίονες συγκλίνουν (δηλαδή καταλήγουν σε κοινό σημείο) προς 
τα μέσα.

book3.indd   24 2/5/17   12:55 PM



25

ναό, οι περίτεχνοι κίονές τους (κολώνες) σε δωρικό, ιωνικό ή κορινθιακό ρυθμό, 
η λειτουργικότητά τους σε σχέση με τη χρήση για την οποία προορίζονταν, ακόμη 
και η ίδια η θέση των ναών μέσα στο ευρύτερο τοπίο, προκαλούν ακόμη και σήμε-
ρα στον επισκέπτη ένα αίσθημα δέους και αισθητικής πληρότητας. 

Ειδικά η Ακρόπολη των Αθηνών και ο Παρθενώνας της, αφιερωμένος στην Παρ-
θένο Αθηνά (προστάτιδα θεά των Αθηνών), εντυπωσιάζουν με το ολόλευκο μάρ-
μαρο που μεταφέρθηκε έως εκεί από την Πεντέλη (16 χλμ. έξω από την Αθήνα), 
την εξαιρετική τεχνική επεξεργασία αυτού του μαρμάρου στα επιμέρους οικοδο-
μήματα, τις εκπληκτικές μαθηματικές αναλογίες των όγκων και των γραμμών, το 
θεσπέσιο χρυσελεφάντινο άγαλμα της Αθηνάς στο εσωτερικό του ναού, καθώς και 
με τη δεσπόζουσα θέση του ίδιου του λατρευτικού αυτού συμπλέγματος στο κέ-
ντρο της Αθήνας, με θέα έως τον Σαρωνικό Κόλπο. Αρχιτέκτονες του Παρθενώνα 
ήταν ο Ικτίνος και ο Καλλικράτης, ενώ την όλη εποπτεία και τη γλυπτική διακό-
σμηση είχε αναλάβει ο περίφημος γλύπτης Φειδίας με το εργαστήριό του.

ΠΏΣ ΕΚΦΡΆΖΕΤΆΙ Η ΙΔΕΆ ΤΌΥ ΚΆΛΛΌΥΣ  
ΣΤΗ ΓΛΥΠΤΙΚΗ;

15Ανάλογη υπήρξε η προσπάθεια των αρ-
χαίων Ελλήνων με τη γλυπτική τους 

τέχνη να φθάσουν στην αισθητική τελειό-
τητα και να εξυμνήσουν έτσι το ιδεώδες 
του Κάλλους, δημιουργώντας αγάλματα 
για Θεούς, ήρωες ή άλλα πρόσωπα τα 
οποία ήθελαν με αυτό τον τρόπο να 
τιμήσουν, π.χ. σε επιτύμβιες στήλες 
ή σε αναπαραστάσεις αθλητών. Με 
τις γλυπτικές αυτές συνθέσεις, από 
μάρμαρο, χαλκό/ ορείχαλκο ή και 
πηλό, θέλησαν ακόμη να δώσουν 
τις τέλειες γραμμές ενός ανθρώπι-

 
Ο Δορυφόρος, δηλαδή στρατιώτης που 

φέρει δόρυ. Ρωμαϊκό αντίγραφο από άγαλ-
μα του  Πολυκλείτου, διάσημου γλύπτη από 

το Αργος (5ος αι. π.Χ.), που θέλησε και με το 
έργο αυτό να αποτυπώσει έναν «Κανόνα» για 

το πώς πρέπει να είναι οι ιδανικές αναλογίες 
συμμετρίας στο ανδρικό σώμα. Παρόμοια 
επιδίωξη υπάρχει και σε άλλα γλυπτά του 

Πολυκλείτου, όπως ο Διαδούμενος, αυτός 
δηλ. που δένει στο κεφάλι του την ταινία του 

νικητή σε κάποιο άθλημα.

Οι ιδανικές αναλογίες ενός 
ανδρικού σώματος απεικονί-
ζονται σε αυτό το σχέδιο, που 
βασίζεται στον «Κανόνα» του 
Πολυκλείτου και ειδικότερα στο 
άγαλμά του «Δορυφόρος». 
Για τη διαμόρφωση τέτοιων 
«Κανόνων» στην τέχνη οι καλ-
λιτέχνες χρειάστηκε να ψάξουν 
και να επιλέξουν τους ωραιό-
τερους άντρες ή γυναίκες της 
πόλης τους και να μεταφέρουν 
στο έργο που ετοίμαζαν τα πιο 

ελκυστικά χαρα-
κτηριστικά από 
αυτούς ή αυτές. 
Γενικότερα, η 
ανάγκη των αρ-
χαίων Ελλήνων 
να εντοπίζουν 
τους κανόνες 
πίσω από την 
επιφάνεια και 
την ποικιλία των 
πραγμάτων, 
με στόχο να 
βρουν τελικά 
το Ιδεώδες, 
ανέδειξε το έργο 
τους σε σημείο 
αναφοράς για 
τις επόμενες γε-
νεές. Παρόμοια 
προσπάθεια 
για εξεύρεση 
των ιδανικών 
αναλογιών του 
σώματος κατα-
βλήθηκε και από 
τον Λεονάρντο 
Ντα Βίντσι κατά 
την Αναγέννηση 
(15ος αι.).
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Ο Αποξυόμενος, αυτός δηλ. 

που ξύνει από επάνω του τον 
ιδρώτα και το λάδι, μετά το 

αγώνισμα. Ρωμαϊκό αντίγραφο 
από διάσημο χάλκινο άγαλμα 
του Λυσίππου (4ος αι. π.Χ.), με 

το οποίο τροποποιούνται οι 
ιδανικές αναλογίες που είχε 
εισαγάγει ο «Κανόνας» του 

Πολυκλείτου.


Ο Εφηβος των Αντικυθήρων, 
χάλκινο άγαλμα που βρέθη-
κε κοντά στα Αντικύθηρα και 
αποκαταστάθηκε από επιμέρους 
κομμάτια. Ισως αναπαριστάνει 
τον ήρωα Περσέα, που απολι-
θώνει κάποιον εχθρό κρατώντας 
στο δεξί του χέρι το κεφάλι της 
Μέδουσας (4ος αι. π.Χ.).

Οι Πολεμιστές του Ριάτσε, 
χάλκινοι ανδριάντες εξαιρετικής 
ποιότητας, με ύψος περί τα 2,06 
μέτρα. Στο αριστερό χέρι κρα-
τούσαν και οι δύο ασπίδες ενώ 
στο δεξί, αντίστοιχα, δόρυ και 
ξίφος. Βρέθηκαν στη θάλασσα 
του Ριάτσε και εκτίθενται από 
το 1980 στο κοντινό Μουσείο 
του Ρηγίου, στην Καλαβρία της 
νότιας Ιταλίας.



Αγαλμα κόρης με μήλο, που βρέ-
θηκε στην Αθήνα και φυλάσσεται 
στο Μουσείο της Ακρόπολης (6ος 
αι. π.Χ.). Μαζί με τη σημερινή 
μορφή του αγάλματος παρουσι-
άζεται και μια επιχρωματισμένη 
εκδοχή του με ηλεκτρονικό 
υπολογιστή, ώστε να δοθεί μια 
εικόνα τού πώς έδειχνε την 
εποχή της δημιουργίας του.
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νου σώματος και να δημιουργήσουν έτσι ένα πρότυπο και έναν «κανόνα» (τον 
πρότεινε π.χ. ο γλύπτης Πολύκλειτος) ως προς το πώς θα έπρεπε  να είναι και τα 
δικά τους σώματα: Καλογυμνασμένα και με ωραίες αναλογίες, ώστε να προκα-
λούν στον θεατή «αγαλλίαση», δηλαδή μεγάλη χαρά (γι’ αυτό άλλωστε τα γλυπτά 
αυτά λέγονται «αγάλματα», διότι δηλαδή προκαλούν χαρά). 

Μάλιστα, τα μαρμάρινα αγάλματα τα επιχρωμάτιζαν, ώστε να δείχνουν ακόμη πιο 
αληθοφανή, σαν να είναι ζωντανά. Ο Ερμής του Πραξιτέλη και η Αφροδίτη της Μή-

λου αποτελούν χαρακτηριστικά δείγματα μαρ-
μάρινων αγαλμάτων εξαιρετικής ομορφιάς, 

ενώ αντίστοιχου κάλλους είναι τα 
χάλκινα αγάλματα (σφυρή-
λατα και, αργότερα, χυτά με 
τη μέθοδο του λιωμένου κε-
ριού), ιδίως αυτά του Ηνίοχου 

των Δελφών, του Ποσειδώνα ή 
Δία του Αρτεμισίου, του Εφή-
βου των Αντικυθήρων, και 
των δύο «Πολεμιστών του Ριά-
τσε». Στα πρόσωπα αυτών των 
αγαλμάτων διακρίνει κανείς 
την ήρεμη, ολύμπια γαλήνη 
την οποία αποπνέει γενικό-
τερα και ο ίδιος ο δημιουρ-
γικός οίστρος των κλασικών 
χρόνων με κορυφαίους γλύ-
πτες τον Φειδία, τον Μύρω-
να και τον Πολύκλειτο. Το 
ολύμπιο ύφος προφανώς πα-
ρέπεμπε στην ήρεμη αλλά και 
αποφασιστική διάθεση των 

Θεών του Ολύμπου, που 
αποτελούσαν το πρότυπο 
για τους αρχαίους Ελλη-
νες. Πάντως κατά τον 4ο αι. 

Επιτύμβια στήλη (4ος αι. π.Χ.), 
με συγκινητική στιγμή αποχαι-
ρετισμού του νεκρού Θρασέα 
(αριστερά) από τη σύζυγό του 
Ευανδρία (δεξιά). Οι δύο σύζυγοι 
σφίγγουν το χέρι και κοιτάζονται 
τρυφερά στα μάτια, ενώ πιο 
πίσω μια συγγενής (κόρη;) ή υπη-
ρέτρια παρακολουθεί θλιμμένη.


 Επιτύμβια στήλη από την 
Πάρο με νεκρό κοριτσάκι, 
που αποχαιρετάει τα αγα-
πημένα του περιστέρια, 
προτού φύγει για το μα-
κρινό του ταξίδι (μέσα 5ου 
αι. π.Χ.). Και εδώ η τεχνική 
αρτιότητα έρχεται και συ-
ναντά την εξαίρετη αλλά 
και υπόρρητη έκφραση 
των συναισθημάτων.
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π.Χ., με πρωτοπόρους τους γλύπτες Σκόπα, Πραξιτέλη και Λύσιππο, η τέχνη αρχίζει 
να έχει περισσότερο «γήινο» χαρακτήρα και να διέπεται από στοιχεία πάθους και αι-
σθησιασμού, τάση που θα αποκορυφωθεί στους μετέπειτα Ελληνιστικούς Χρόνους.

ΠΏΣ Ό ΠΌΛΙΤΙΣΜΌΣ ΕΦΤΆΝΕ  
ΣΕ ΌΛΌΥΣ ΤΌΥΣ ΠΌΛΙΤΕΣ;

16Παρόμοιου αισθητικού επιπέδου υπήρξαν οι καλλιτεχνικές επιδόσεις των αρ-
χαίων Ελλήνων στη ζωγραφική, με προεξάρχοντες τους Πολύγνωτο και Απολ-

λόδωρο (5ος αι. π.Χ), τον Ζεύξι, τον Παρράσιο και τον διασημότερο όλων Απελλή 
(4ος αι π.Χ), (αλλά χωρίς να διασώζονται έργα τους), καθώς και στην αγγειογραφία. 
Σημειώνεται ότι τα αγγεία έχουν συνήθως παραστάσεις από τη μυθολογία και είναι 
μελανόμορφα (στιλπνές μαύρες μορφές, εγχάρακτες σε κόκκινο πηλό) ή ερυθρό-
μορφα (το αντίστροφο). Επίσης υπήρχαν λευκές λήκυθοι, δηλ. μακρόστενα αγγεία 
με λευκό φόντο, για  ταφική χρήση. Τα συνήθη αγγεία χρησίμευαν για αποθήκευση 
προϊόντων (π.χ. πιθάρια), για τη μεταφορά αυτών των προϊόντων (π.χ. αμφορείς) 
ή και για άμεση κατανάλωση υγρών, δηλαδή ως ποτήρια (π.χ. κύλικες). Εχουν δι-
ασωθεί αγγεία φημισμένων καλλιτεχνών, όπως ο «Διονύσου Πλους» (Διόνυσος σε 
πλοίο) και ο «Αχιλλέας που σκοτώνει την αμαζόνα Πενθεσίλεια»  του Εξηκία (6ος 
αι. π.Χ.). Όμως, στα μουσεία εκτίθενται και ταπεινά αγγεία που βρέθηκαν συχνά 
σε ανασκαφές νεκροταφείων και που φιλοτεχνήθηκαν από άγνωστους καλλιτέχνες. 
Και εδώ όμως ο άγνωστος αγγειογράφος σκευών καθημερινής χρήσης επιτυγχάνει 
συνήθως μιαν αρμονία των γραμμών και μιαν αισθητική τελειότητα. Πράγμα που 

δείχνει ότι ο αρχαίος κλασικός πολιτισμός είχε διαπεράσει όλα τα κοινωνικά 
στρώματα και είχε αποτελέσει τελικά έναν «τρόπο ζωής» για τον καθένα, 
εύπορο ή φτωχό, καλλιτέχνη ή αποδέκτη του καλλιτεχνήματος. 

Ο Αχιλλέας έτοιμος να σκοτώσει 
με το δόρυ του τη βασίλισσα 
των Αμαζόνων και σύμμαχο 
των Τρώων Πενθεσίλεια, ενώ 
εκείνη αμύνεται απεγνωσμέ-
να. Κοιτάζονται κατάματα και 
σύμφωνα με κάποιο θρύλο 
ερωτεύονται κεραυνοβόλα, 
αλλά είναι πλέον αργά. Ο αμφο-
ρέας φέρει την υπογραφή του 
αγγειοπλάστη και αγγειογράφου 
Εξηκία, διάσημου εκπροσώπου 
του 6ου αι. π.Χ. στη μελανόμορ-
φη τεχνική αγγειογραφίας. 


«Διονύσου Πλους», δηλαδή ταξίδι στη 
θάλασσα του θεού Διονύσου.                                       

Εξαίρετη μελανόμορφη αγγειογρα-
φία από μια κύλικα του Εξηκία 
(6ος αι. π.Χ.), με τον Διόνυσο 
να ταξιδεύει ήρεμα κάτω από 
λευκό φουσκωμένο πανί, αφού 
προηγουμένως, κατά τον θρύλο, 
μεταμόρφωσε σε δελφίνια τους 
Ετρούσκους πειρατές που του 
επιτέθηκαν και μετέτρεψε σε 

αμπέλι με  σταφύλια το κατάρτι 
του πειρατικού (πολεμικού) πλοίου.
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Μια ενδιαφέρουσα ταυτόχρονη παρουσίαση του ίδιου θέματος σε μελανόμορφο (αριστερά) και ερυθρόμορφο ρυθμό (κέντρο). Πρόκειται 
για έναν αμφορέα (τέλη 6ου αι. π.Χ.), όπου απεικονίζεται ο ήρωας Ηρακλής σε συμπόσιο. Μέσα από τη σύγκριση των δύο ρυθμών προκύ-
πτουν και τα αισθητικά πλεονεκτήματα του καθενός από αυτούς, αν και τελικά επικράτησε στην αγγειογραφία ο ερυθρόμορφος. Δεξιά 
υπάρχει λευκή λήκυθος, δηλ. αγγείο με λευκό φόντο για ταφική χρήση. 


Τρεις άντρες δια-
φορετικών ηλικιών 
βλέπουν να πετάει 
στον ουρανό ένα 
χελιδόνι και το 
καλωσορίζουν, θε-
ωρώντας ότι είναι 
προάγγελος της 
άνοιξης που έρχε-
ται (μια επιγραφή 
στο αγγείο ανα-
φέρει «ΕΑΡ ΕΔΕ» 
(είναι ήδη άνοιξη). 
Η απεικόνιση έχει 
γίνει επάνω σε 
πελίκη, ένα αγγείο 
που έμοιαζε με 
αμφορέα (περ. 
510 π.Χ.) και που 
εντυπωσιάζει με 
τη φυσικότητα των 
μορφών και του 
θέματος.

ΓΙΑΤΙ ΕΧΕΙ ΔΙΑΧΡΟΝΙΚΟ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ  
Η ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΕΧΝΗ
Κάθε πολιτισμός έχει τα όρια και το στίγμα του 
στον ιστορικό χώρο και χρόνο. Μέσα ωστόσο 
στην ιστορία του κόσμου, μόνο το αρχαιοελληνικό 
αισθητικό επίτευγμα σημαδεύει την καταγωγή μιας 
τέχνης με πανανθρώπινο μήνυμα και με διαστά-
σεις παγκόσμιες, θα έλεγα σχεδόν εξωχρονικές. 
Πρώτη έκφραση της αποστασιοποίησης του αν-
θρώπου από την αναγκαιότητα της φύσης, χάρη 
στη μεταμόρφωση της ύλης σε πνεύμα, το ελληνι-
κό πλαστικό κατόρθωμα δηλώνει την επίμονη και 
έλλογη προσπάθεια του καλλιτέχνη να δαμάσει το 
δυστράχηλο πάθος και τη μοίρα με τα έργα του νου 
και της καρδιάς, αυτά που φέρνουν τον άνθρωπο 
όλο και πιο κοντά στον Θεό, αυτά που τον οδη-
γούν δίπλα στον συνάνθρωπο. Αποκρυστάλλωμα 
μιας ορθής και όρθιας σκέψης, το αρχαίο άγαλμα 
(μεμονωμένο ή ως αναπόσπαστο μέρος αρχιτεκτο-
νικού συμπλέγματος) καθαγιάζει και αγλαΐζει τους 
χώρους της πόλης 
Ελένη Γλύκατζη Αρβελέρ, Πολιτισμός και 
Ελληνισμός. Προσεγγίσεις, εκδ. Καστανιώτη, 
2007, σελ. 14. 
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Νεαρός αθλητής (στο κέντρο) 

ετοιμάζεται να ρίξει ακόντιο 
σε γυμνάσιο, υπό τις οδη-

γίες γυμναστή που κρατάει 
ράβδους (δεξιά) και υπό τους 
ήχους μουσικής από δίαυλο, 

ώστε να δοθεί ο κατάλ-
ληλος ρυθμός (αριστε-
ρά). Τα γυμνάσια ήταν 
γυμναστήρια, όπου οι 
αθλητές ασκούνταν 

γυμνοί (η απεικόνιση 
ανδρικών σωμάτων 

ήταν συνηθισμένη, ως 
εκθείαση του σωμα-

τικού κάλλους, ενώ η 
απεικόνιση γυναικείων 
σωμάτων ήταν σπανιό-
τερη και αφορούσε ιδί-
ως εταίρες, αυλητρίδες 
ή τη θεά του Ερωτα, την 
Αφροδίτη). Η αγγειογρα-

φία διασώζεται σε έναν 
δίνο, δηλαδή μεγάλο αγγείο 

αποθήκευσης κρασιού  
(5ος αι. π.Χ.).

ΤΙ ΠΡΌΤΕΡΆΙΌΤΗΤΕΣ ΥΠΗΡΧΆΝ ΣΤΗΝ ΆΝΆΤΡΌΦΗ 
ΤΏΝ ΠΆΙΔΙΏΝ ΚΆΙ ΤΗΝ ΕΚΠΆΙΔΕΥΣΗ;

17Αυτή η διείσδυση του κλασικού πολιτισμού σε όλα τα κοινωνικά στρώματα  
προκύπτει και από τον τρόπο με τον οποίο γινόταν η ανατροφή και εκπαί-

δευση των νέων στην αρχαία Ελλάδα και ιδίως των αγοριών στην Αθήνα. Οι 
αθλητικές επιδόσεις πραγματοποιούνταν στα «γυμνάσια» (γυμναστήρια) και τα 
στάδια. Η αθλητική αγωγή συνδυαζόταν στην Αθήνα (στην Ακαδημία, στο Λύ-
κειο και στο Κυνόσαργες) με παροχή μόρφωσης (γενική παιδεία, αριθμητική, 
μουσική) από ιδιωτικούς διδασκάλους, οι οποίοι στόχευαν να καλλιεργήσουν 
στους νέους την αγάπη για την αγωνιστικότητα, την αριστεία, την τελειότητα, 
την σε βάθος έρευνα της αλήθειας, το αίσθημα του ωραίου και εν τέλει την 
ενσάρκωση της ιδιότητας του «καλού κάγαθου ανδρός». Παράλληλα, υπήρχε 
και το ιδεώδες του πολίτη που είναι συνάμα οραματιστής και πραγματοποιός, 
αυτού δηλαδή που κατά τον Πλούταρχο είναι και «θεωρητικός των όντων», 
αλλά και «πρακτικός των δεόντων» (874 f).
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Η παιδεία όμως ως μέθοδος διδαχής δεν περιοριζόταν μόνο στα σχολεία 
και στους χώρους άθλησης ούτε αφορούσε μόνο τα παιδιά και αργότερα τους 
νέους. Ολόκληρη η πνευματική παραγωγή εκείνης της εποχής, από τις θεα-
τρικές παραστάσεις έως τις θρησκευτικές τελετές, τα αγάλματα, τον δημό-
σιο βίο και τη θέσπιση των νόμων, στόχευε 
με τον διδακτισμό της στη διαμόρφωση πο-
λιτών που θα ξέφευγαν από τη μετριότητα 
και τις ανθρώπινες ατέλειες: Ανθρώπων που 
θα μπορούσαν να ξεχωρίζουν το ουσιώδες 
από το επουσιώδες. Να απολαμβάνουν όλες 
τις πλευρές μιας καλής ζωής, χωρίς να πα-
ραλείπουν τίποτε. Και που θα συνδύαζαν τη 
δημιουργική σκέψη και την εργασία με τις 
δημόσιες εορτές π.χ. Παναθήναια, τη συζή-
τηση για τα πολιτικά πράγματα, τους αθλη-
τικούς αγώνες, τις θεατρικές παραστάσεις, 
τη διασκέδαση μαζί με πνευματικό στοχα-
σμό. σε συμπόσια, αλλά και την προσεγ-
μένη διατροφή τους (συνήθως επρόκειτο γι’ αυτό που ονομάζεται σήμερα 
«μεσογειακή διατροφή»: ψωμί και δημητριακά, ελιές, γάλα, τυρί, ψάρια και 


Απεικόνιση νέων αθλητών 
σε παλαίστρα, καθώς 
ετοιμάζονται να προπο-
νηθούν, βοηθούμενοι 
από δούλους. Ο νεαρός 
δεξιά διπλώνει το ιμάτιό 
του, ο συναθλητής του 
στο κέντρο βάζει στο 
χέρι του λάδι για να 
αλείψει το σώμα του, 
ενώ ο τρίτος νεαρός 
προσπαθεί να μαλάξει, 
δηλ. να καταπραύνει, το 
πέλμα του ποδιού του, 
με τη βοήθεια δούλου. 

Συνήθως οι δούλοι παρουσιάζο-
νται στις αγγειογραφίες να είναι 
αισθητά πιο μικρόσωμοι από 
τους κυρίους τους, για να φανεί 
έτσι η διαφορά της κοινωνικής 
διαστρωμάτωσης.


Αγγειογραφία από μια κύλικα του 
5ου αι. π.Χ., με σκηνές από σχο-
λείο των Αρχαίων Αθηνών. Στο 
κέντρο απεικονίζεται δάσκαλος 
που κρατάει κύλινδρο παπύρου 
με στίχους ποιήματος. Τους 
απαγγέλλει στον νεαρό μαθητή 
απέναντί του, ενώ τους παρακο-
λουθεί ένας παιδαγωγός (δεξιά). 
Στα αριστερά, ένας δάσκαλος 
μουσικής μυεί τον μαθητή του 
στην τέχνη της λύρας. Η εκ-
μάθηση της ποίησης (συνήθως 
μέσω των ομηρικών επών) και 
της μουσικής θεωρείτο απαραί-
τητη στην αρχαία Ελλάδα για 
την καλλιέργεια του πνεύματος 
των νεαρών μαθητών.
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θαλασσινά, πουλερικά, λαχανικά, όσπρια, μέλι, οίνος αναμειγμένος με νερό, 
φρούτα φρέσκα ή αποξηραμένα και σπανιότερα κρέας κατά τις θρησκευτικές 
εορτές).

 Άλλωστε, η ζωή τους ήταν μια συνεχής διακινδύνευση στον πόλεμο και οι 
ώρες ανάπαυλας λιγοστές. Γι’ αυτό,  εξάλλου, και η οικονομία τους στηριζόταν 
κατ’ ανάγκη, όπως και σε κάθε χώρα εκείνης της εποχής και αργότερα, στην 
εργασία των δούλων. Αυτοί διεκπεραίωναν τις καθημερινές υποχρεώσεις (χει-
ρωνακτικές εργασίες στο σπίτι ή στους αγρούς, στη βιοτεχνία, στις κατασκευ-

ΜΕ ΤΙ ΤΡΑΓΟΥΔΙΑ 
ΣΥΝΟΔΕΥΑΝ ΟΙ 
ΑΡΧΑΙΟΙ ΕΛΛΗΝΕΣ 
ΕΝΑ ΣΥΜΠΟΣΙΟ  
Ας πίνουμε· τι καρτερούμε 
να νυχτώση;
Λίγη είναι η μέρα. Φέρνε 
μας, παιδί, μεγάλα και 
σκαλιστά ποτήρια
Το κρασί έχει δώσει 
ο γιος του Δία και της 
Σεμέλης [ο Βάκχος] στους 
ανθρώπους
Για να ξεχνούν τις πίκρες.
Κέρνα και ποτήρια, Γέμιζε 
όσα κεφάλια, αφού το 
ανακατέψης
Ένα νερό και δυο κρα-
σί·  κι’ ας κατεβαίνουν οι 
ποτηριές
Η μια επάνω στην άλλη
Αλκαίος, απόσπ. 96 στην 
έκδ. Παπαδήμα (Αρχαίοι 
Ελληνες Λυρικοί), μτφρ. 
Ηλ. Π. Βουτιερίδης, β’ 
έκδ., χ.χ., (α’ εκδ. 1931), 
σελ. 141

Νεαρά ζευγάρια αγκαλιάζονται με τρυφερότητα, σε απεικόνιση από μια κύλικα του 500 π.Χ. Οι αρ-
χαίοι Ελληνες απολάμβαναν τις χαρές της ζωής, αντλώντας από αυτές κέφι, ξεκούραση και έμπνευση.


Απεικόνιση σκηνής από συμπόσιο. 

Στο κέντρο μια αυλητρίδα παίζει 
δίαυλο. Αριστερά και δεξιά βρίσκο-

νται ξαπλωμένοι σε ανάκλιντρα, 
δηλαδή σε καναπέδες με ράχη στη 

μία πλευρά, τέσσερις άντρες που 
χαλαρώνουν πίνοντας κρασί από 

κύλικες ή παρουσιάζουν τα πρώτα 
συμπτώματα μέθης. Μάλιστα, ο 
άντρας στην άκρη δεξιά ετοιμά-

ζεται να παίξει τον «κότταβο», 
σημαδεύοντας με σταγόνες 

κρασιού κάποιο στόχο (το πλέον 
δημοφιλές παιχνίδι στη διάρκεια 

των συμποσίων).

book3.indd   32 2/5/17   12:55 PM



33

ές και τα ορυχεία), καλύπτοντας 
έτσι τα κενά από την απουσία 
των ανδρών στις μάχες ή στα 
δημόσια καθήκοντά τους. Μάλι-
στα υπήρξαν και δούλοι που δι-
ακρίθηκαν στα γράμματα, όπως 
ο γνωστός μυθοποιός Αίσωπος 
(6ος αι. π.Χ.). Εξάλλου, υπήρχαν 
αρκετές δούλες που βοηθούσαν 
τις Ελληνίδες στη διαπαιδαγώ-
γηση των παιδιών τους και στις 
οικιακές εργασίες, π.χ. στο γνέ-
σιμο του μαλλιού και στον αργα-
λειό όπου υφαίνονταν τα ρούχα 
(χιτώνια, ιμάτια), κ.λπ.

Κύριος ρόλος των συζύγων γυ-
ναικών στην αρχαία Ελλάδα ήταν 
άλλωστε να φέρνουν στον κόσμο 
και να μεγαλώνουν σωστά τα 
παιδιά τους, να διοικούν το σπί-
τι (ακόμη περισσότερο σε εποχές 
που οι άντρες τους έλειπαν σε υπερπόντια ταξίδια ή σε πολέμους), αλλ’  επί-
σης –σε λιγότερο εύπορες οικογένειες- να μοιράζονται γεωργικές ή εμπορικές 
εργασίες με τους συζύγους τους. Ενεργότερο ρόλο στα πράγματα είχαν πάντως 
οι γυναίκες στην αρχαία Σπάρτη, που διέθεταν περισσότερη ελευθερία (του-

ΕΝΑ ΔΕΙΓΜΑ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΜΥΘΟΥΣ ΤΟΥ 
ΑΙΣΩΠΟΥ:  ΗΡΑΚΛΗΣ ΚΑΙ ΑΘΗΝΑ
Καθώς ο Ηρακλής περπατούσε σ’ ένα στενό δρό-
μο, είδε πάνω στη γη κάτι που έμοιαζε με μήλο και 
προσπάθησε να το συνθλίψει [χτυπώντας το με το 
πόδι]. Όμως αυτό [με το χτύπημα] έγινε διπλάσιο 
[σε όγκο], Μόλις  είδε ότι αυτό έγινε [έτσι ], ο 
Ηρακλής το ποδοπατούσε ακόμη περισσότερο και 
το χτυπούσε με το ρόπαλό του. Αυτό όμως φού-
σκωσε σε μέγεθος τόσο πολύ, που του έφραξε τον 
δρόμο.  Ο Ηρακλής πέταξε [τότε] το ρόπαλό του 
κατά γης και στεκόταν να το θαυμάζει με απορία. 
Του εμφανίστηκε όμως η [θεά] Αθηνά και του 
είπε: «Σταμάτα, αδελφέ. Αυτό το πράγμα είναι η 
φιλονικία και η έριδα. Αν κάποιος το αφήσει  χω-
ρίς να αντιπαρατεθεί μαζί του σε μάχη, αυτό μένει 
όπως ήταν στην αρχή, ενώ με τις μάχες φουσκώ-
νει [και γίνεται] έτσι». Δίδαγμα: Οι διαμάχες και 
οι έριδες γίνονται αιτία για μεγάλες ζημιές.   
Αισώπου, Μύθοι, αρ. 159 στην έκδ. Ζήτρου με 
επιμ. Θεόδ. Γ. Μαυρόπουλου, 2005, σελ. 228, 
μτφρ. Νέστωρ Κουράκης

 
Παράσταση από αγγείο (5ος αι. 
π.Χ.), με νεαρές γυναίκες κατά 
την παραμονή ενός γάμου. Αυτή 
που κάθεται στο κέντρο και 
κρατάει ένα περιστέρι είναι η 
μελλόνυμφη. Στον τοίχο βρίσκο-
νται κρεμασμένα ένα στεφάνι 
και ένας καθρέφτης, ενώ μια 
γυναίκα αριστερά τοποθετεί 
κλαριά μυρτιάς σε λουτροφόρο 
αγγείο, όπου υπάρχει νερό φερ-
μένο πιθανότατα από την πηγή 
της Καλλιρρόης στην Αθήνα, 
ώστε να χρησιμοποιηθεί το νερό 
αυτό για το επίσημο λουτρό της 
νύφης. Αξίζει να προσέξει κανείς 
την προσεγμένη κόμμωση 
των γυναικών (μακριά μαλλιά 
μαζεμένα σε «κότσο» και 
στερεωμένα με κορδέλες και 
φιλέ), τα πολύπτυχα φορέματά 
τους (χιτώνες, πέπλα και ιμάτια), 
καθώς και τη συγκρατημένα 
ευχαριστημένη έκφρασή τους.
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λάχιστον σε νομοθετικό επίπεδο) και μπορούσαν να ασχολούνται εντατικά με 
δραστηριότητες όπως η γυμναστική.

Υπήρξαν πάντως και Ελληνίδες με μόρφωση και προσωπικότητα, οι εταίρες, 
που μετείχαν ισότιμα στις συντροφιές των ανδρών, συζητώντας μαζί τους για 
ποίηση, πολιτική ή φιλοσοφία και αναπτύσσοντας με αυτούς ιδιαίτερες προσω-
πικές σχέσεις. Η σύντροφος του Περικλή, η Ασπασία, ήταν μια τέτοια προικι-
σμένη και καλλιεργημένη εταίρα. 

 Η πηγή της Καλλιρρόης στην αρχαία Αθήνα, όπως τη φαντάστηκε σε έργο του ο γάλλος ζωγρά-
φος Ντομινικ Παπετύ (19ος αι.). Η πηγή βρισκόταν δίπλα στον ποταμό Ιλισό, περίπου στο ύψος (σήμε-
ρα) της εκκλησίας της Αγίας Φωτεινής, και υδροδοτούσε τις γύρω περιοχές. Συνάμα όμως ήταν και 
σημείο για συνάντηση και κουβέντα νεαρών κοριτσιών, που πήγαιναν εκεί με τις στάμνες τους (στην 
αρχαιότητα: με «λάγηνους» και «υδρίες») για να πάρουν νερό.


Και εδώ η παράσταση απεικο-
νίζει γυναίκες, αλλά σε κατά-
σταση απόλυτης θλίψης, διότι η 
κοπέλα στο κέντρο είναι νεκρή. 
Στο κεφάλι της έχει νυφικό 
στεφάνι, καθώς πέθανε προτού 
παντρευτεί (κάτι ανάλογο γίνε-
ται και στη σύγχρονη Ελλάδα). 
Αριστερά της, μια γυναίκα με 
ξέπλεκα μαλλιά τη μοιρολογεί, 
ενώ δεξιά της μια άλλη γυναίκα, 
πιθανόν η μητέρα της, με 
κομμένα μαλλιά –σε ένδειξη 
πένθους- τής παρέχει κάποιες 
τελευταίες φροντίδες. Και εδώ 
η έκφραση των δύο συνοδών 
γυναικών, παρά τον μεγάλο 
πόνο, είναι αρκετά συγκρατημέ-
νη και το συναίσθημα παραμένει 
εσωτερικευμένο, αποπνέοντας 
στα πρόσωπα αξιοπρέπεια.
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ΠΏΣ ΕΠΕΔΡΆΣΕ Ό ΠΌΛΕΜΌΣ ΣΤΗ ΖΏΗ ΤΏΝ ΕΛΛΗΝΏΝ;

18Η απογείωση του κλασικού πολιτισμού στον 5ο αιώνα π.Χ. συμπίπτει, δυστυχώς, 
με τη διεξαγωγή ενός αδελφοκτόνου πολέμου, του Πελοποννησιακού, ανάμεσα 

στις κυριότερες πόλεις της Ελλάδας, και με πρωταγωνίστριες τις δύο πόλεις - κράτη 
με τις μεγαλύτερες αντιθέσεις και τη μεγαλύτερη στρατιωτική ισχύ, δηλαδή τη δημο-
κρατική Αθήνα και τη στρατοκρατική Σπάρτη. Ο πόλεμος αυτός προκάλεσε μεγάλα 
πάθη μεταξύ των Ελλήνων και οδήγησε εν τέλει στην πολιτική τους εξασθένιση. Διά-
φορες πόλεις-κράτη επιχείρησαν τότε να κυριαρχήσουν στην Ελλάδα, όπως η Θήβα, 
ή να συμπήξουν «συμπολιτείες» περισσότερων αυτόνομων και ισόνομων πόλεων-κρα-
τών, αλλά με εφήμερα αποτελέσματα. Ωστόσο μια καινούργια δημιουργική περίοδος 
για την Ελλάδα ξεκίνησε στα τέλη του 4ου αιώνα π.Χ., όταν αρχικά ο Φίλιππος ο Β΄ και 
μετά ο γιος του, Μέγας Αλέξανδρος, ως βασιλείς της Μακεδονίας, συνένωσαν τους 
Ελληνες και με ενιαίες πλέον δυνάμεις εκστράτευσαν στην αχανή αυτοκρατορία της 
Περσίας, μεταφέροντας τον ελληνικό πολιτισμό σε όλη τη γνωστή τότε υφήλιο.

Μάλιστα, μαζί με τον πολιτισμό αυτόν διαδόθηκε και η ελληνική γλώσσα, η οποία 
με τη μορφή της αττικής διαλέκτου μπόρεσε επάξια, λόγω του πλούτου της (περίπου 
125.000 βασικές λέξεις) να αποτελέσει την «κοινή γλώσσα» της εποχής και να διευκο-
λύνει τη συνεννόηση μεταξύ ανθρώπων από διαφορετικά έθνη και λαούς, κάτι δηλαδή 
σαν τα σημερινά αγγλικά. Στην ομιλουμένη ελληνική γλώσσα αυτής της εποχής γρά-


Απεικόνιση του Μεγάλου 
Αλεξάνδρου να επιτίθεται 
εναντίον του Πέρση βασιλέα 
Δαρείου με σάρισα (μακρύ και 
ελαφρύ δόρυ), κατά την κρίσιμη 
μάχη της Ισσού (στην περιοχή 
Κιλικίας της Μικράς Ασίας). 
Η σκηνή είναι από ψηφιδωτό 
που βρέθηκε σε έπαυλη της 
Πομπηίας (1ος αι. π.Χ.) και που 
αποτελεί αντίγραφο ζωγρα-
φικής παράστασης από τα 
τέλη του 4ου αι. π.Χ., με νωπές 
δηλαδή ακόμη τις μνήμες για 
το πώς ήταν όταν ζούσε ο 
Μέγας Αλέξανδρος, αν και 
συνήθως οι προσωπογραφίες 
του ή τα αγάλματά του από τον 
Απελλή, τον Λύσιππο και άλλους 
σύγχρονους με τον Αλέξανδρο  
καλλιτέχνες φαίνεται ότι είχαν 
ένα στοιχείο ωραιοποίησης.
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φηκαν τα Ευαγγέλια και τα άλλα κείμενα της Καινής Διαθήκης (επίσης, η Μετάφραση 
των Εβδομήκοντα της Παλαιάς Διαθήκης), ενώ παράλλα υπήρξε και στροφή, από τον 
1ο αι. π.Χ. και μετά προς τον «Αττικισμό» με την έννοια της συγγραφής έργων κατά τα 
πρότυπα της αττικής διαλέκτου η οποία δέσποζε κατά την κλασική εποχή στην αρχαία 
Αθήνα και άλλες πόλεις, κυρίως των Ιώνων. Σε αυτή τη γλωσσική μορφή έγραψαν τότε 
π.χ. οι ιστορικοί  Διόδωρος Σικελιώτης, Πλούταρχος και Αρριανός, ο φιλόσοφος Επί-
κτητος, ο λογοτέχνης Λουκιανός, ο περιιηγητής Παυσανίας και οι Πατέρες της Εκκλη-

σίας. Αργότερα στο Βυζάντιο, από την εποχή του αυτοκράτορα 
Ιουστινιανού, η ελληνική άρχισε να αποτελεί τη γλώσσα των 
νόμων και των συγγραμμάτων, ενώ φαίνεται ότι ομιλείτο σε 
μεγάλα αστικά κέντρα, π.χ. στην Κωνσταντινούπολη (διασώ-
θηκαν π.χ. σκωπτικά στιχάκια που τραγουδιούνταν στον εκεί 
Ιππόδρομο). Αλλά και σήμερα η επίδραση της ελληνικής στις 
άλλες γλώσσες είναι σημαντική, ιδίως σε θέματα επιστημονι-
κής ορολογίας. Ακόμη και το όνομα των επιστημών στις ξένες 
γλώσσες είναι συνήθως ελληνικής προέλευσης, π.χ. στα αγγλι-
κά: Policy, Physics, Mathematics, Astronomy, Philosophy, 
Biology, Botany, Zoology, History, κ.λπ. 

 
ΓΙΆΤΙ Ό ΆΡΙΣΤΌΤΕΛΗΣ ΘΕΏΡΕΙΤΆΙ 
«ΠΆΝΕΠΙΣΤΗΜΏΝ»;

19Την ίδια εποχή, χάρη στον μεγάλο διανοητή Αριστοτέ-
λη, μαθητή του Πλάτωνα και διδάσκαλο του Μεγάλου 

Αλεξάνδρου, ολόκληρη η συσσωρευμένη έως τότε ανθρώπινη 
γνώση καταγράφεται με κριτικό πνεύμα, συστηματοποιείται 
μεθοδικά και εμπλουτίζεται με νέες ιδέες σε σειρά συγγραμμά-
των, που αποτελούν έως σήμερα κλασική κληρονομιά για την 
ανθρωπότητα. Ειδικότερα, οι πραγματείες του Αριστοτέλη για 
την Πολιτική Επιστήμη, την Ηθική, τη Φυσική, τη Φιλοσοφία 
(«Μετά τα Φυσικά»), την Ψυχολογία, τη Ζωολογία, τη Βοτανι-
κή, τη Ρητορική, τη Δραματουργική Τέχνη, τη Λογική κ.λπ. 
εξακολουθούν να αποτελούν πολύτιμο αντικείμενο μελέτης 
και έμπνευσης, 2.350 χρόνια περίπου μετά τη συγγραφή τους.

ΠΏΣ ΆΝΆΠΤΥΧΘΗΚΆΝ ΌΙ ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ  
ΣΤΌΥΣ ΕΛΛΗΝΙΣΤΙΚΌΥΣ ΧΡΌΝΌΥΣ;

20Ακόμη και μετά τον θάνατο του Μεγάλου Αλεξάνδρου (323 π.Χ.) και του 
Αριστοτέλη (322 π.Χ.), η Φιλοσοφία συνέχισε να παράγει νέα ρεύματα σκέ-

ΠΩΣ ΦΑΝΤΑΖΟΤΑΝ Ο ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗΣ ΟΤΙ 
ΣΥΜΠΕΡΙΦΕΡΕΤΑΙ Ο ΤΕΛΕΙΟΣ ΑΝΘΡΩΠΟΣ 
(«ΜΕΓΑΛΟΨΥΧΟΣ»)
…Ο μεγαλόψυχος επιδεικνύει (…) σφοδρό ενδιαφέρον για 
τις τιμές. Αλλά και σε σχέση με τον πλούτο, την ισχύ και 
κάθε ευτυχία ή δυστυχία τηρεί το ορθό μέτρο κι’ έτσι ούτε 
γίνεται περιχαρής όταν είναι ευτυχισμένος, ούτε και περί-
λυπος όταν δυστυχεί. (..) Συνηθίζει να μην εκθέτει τη ζωή 
του σε κίνδυνο για ασήμαντα πράγματα. Κι επειδή λίγα μόνο 
πράγματα εκτιμά, δεν αγαπά να ριψοκινδυνεύει. Όταν όμως 
διακυβεύονται σπουδαία πράγματα, ρίχνεται στον κίνδυνο. 
Και κινδυνεύοντας, είναι έτοιμος και τη ζωή του να δώσει, 
θεωρώντας ανάξιο το να ζει όπως-όπως.(…).  Γνώρισμα 
του μεγαλόψυχου είναι ακόμη να μην έχει ανάγκη από τις 
υπηρεσίες άλλων καθόλου ή και να τις έχει ανάγκη ελάχι-
στα, αλλ’ ο ίδιος να τους εξυπηρετεί με προθυμία. Να τηρεί, 
δε στάση αποστασιοποιημένη απέναντι σε υψηλά ιστάμε-
νους και τους ευτυχούντες, ενώ προς τους άλλους πολίτες 
να επιδεικνύει προσηνή (φιλική και ευγενική) συμπεριφορά 
(…). Δεν έχει τάση να ομιλεί συχνά για τον χαρακτήρα των 
ανθρώπων, ούτε του εαυτού του, ούτε και των άλλων. Διότι 
δεν τον ενδιαφέρει ούτε να επαινείται ο ίδιος, ούτε να κατα-
κρίνονται οι άλλοι. Ούτε πάλι του αρέσει να επαινεί. Ως εκ 
τούτου, ουδένα κακολογεί, ούτε και τους εχθρούς του, εκτός 
εάν τον προσβάλλουν (…).Και επιδιώκει περισσότερο να 
αποκτήσει τα ωραία και ακερδή, παρά τα κερδοφόρα και 
ωφέλιμα. Διότι η αφιλοκέρδεια αρμόζει περισσότερο στον 
αυτάρκη χαρακτήρα του. 
Αριστοτέλους, Ηθικά Νικομάχεια (Δ’ 7 & 8, 1123 b 1 επ), 
μτφρ. Νέστωρ Κουράκης   
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ψης. Ιδίως έχουν απήχηση αυτή την περίοδο οι Κυνικοί –χαρακτηριστικός εκπρό-
σωπός τους ο Διογένης-, οι Στωικοί –με ιδρυτή τον Ζήνωνα- και οι Επικούρειοι -με 
επικεφαλής τον Επίκουρο-, και με κοινό χαρακτηριστικό τον πόθο για ένα ήσυχο 
βίο, μακριά από αγώνες, περιπέτειες και πολέμους. Ομως και η Επιστήμη 
σημειώνει εκπληκτικές προόδους. Με επίκεντρο πλέον την ελληνική 
πόλη της Αλεξάνδρειας στην Αίγυπτο, με το Μουσείο και τη Βιβλι-
οθήκη της, αλλά και άλλες πόλεις στην κυρίως Ελλάδα και σε 
πόλεις της Ελληνικής Διασποράς όπως στην Ιταλία, τη Σικε-
λία, τη βόρεια Αφρική και τη Μικρά Ασία, παρατηρούμε 
μια νέα άνθηση σε επιστήμες τόσο θεωρητικές, όπως 
είναι τα Μαθηματικά, η Φυσική και η Αστρονομία, όσο 
και σε άλλες, με περισσότερο πρακτικό χαρακτήρα για 

τη ζωή του αν-
θρώπου, όπως 
η Ιατρική και ο 
Πολεοδομικός 
Σχεδιασμός. 

Βέβαια σε πολλές 
περιπτώσεις οι επι-
στήμες αυτές, όπως 
και η φιλοσοφία, εί-
χαν ήδη ξεκινήσει ν’ 
αναπτύσσονται στη 
Μικρά Ασία και τη 
Νότια Ιταλία (Ελεά-
τες) κατά τον 6ο αι-
ώνα π.Χ., με αφετη-
ρία την άποψη ότι τα 
φυσικά φαινόμενα είναι 
ανεξάρτητα από θείες επεμ-
βάσεις και ότι υπόκεινται στον 
έλεγχο του ανθρώπου, σύμφωνα με 
τους κανόνες της λογικής και της φιλοσοφί-
ας. Το ύψος μιας Πυραμίδας μπορούσε έτσι 
να μετρηθεί από τον Θαλή τον Μιλήσιο χω-
ρίς άλλα όργανα εκτός από το ραβδί του και 
το μυαλό του: Μετρώντας, δηλ. τον ίσκιο 
του ραβδιού του, ήταν σε θέση ο Θαλής να 
υπολογίσει κατ’ αναλογία και το ύψος της 
Πυραμίδας με βάση την αντίστοιχη σκιά 
της. Όμως, κατά την περίοδο μετά τον θά-
νατο του Μεγάλου Αλεξάνδρου, αυτήν που 

 Ο Αριστοτέλης, κορυ-
φαίος φιλόσοφος και πανεπι-
στήμων, με καταγωγή από τα 
Στάγειρα της Χαλκιδικής. Τα 
συγγράμματα του Αριστοτέλη 
διέπονται από ακριβολογία, βά-
θος σκέψης, λογική συνέπεια, 
μεθοδικότητα και ρεαλιστι-
κή-πολυεδρική προσέγγιση. Η 
εδώ προτομή είναι ρωμαϊκό 
αντίγραφο, πιθανόν από αρχικό 
χάλκινο άγαλμα του Λυσίππου 
(4ος αι. π.Χ.).

 Η πρώτη σελίδα από το έργο του 
Αριστοτέλη «Μετά τα Φυσικά» (μετα-
γενέστερη ονομασία), όπως υπάρχει σε 
παλαιότερη έκδοση. Ο Αριστοτέλης το 
είχε ονομάσει «Πρώτη Φιλοσοφία», διότι 
θεωρούσε ότι οι φιλοσοφικές αρχές του 
έργου μπορούσαν να έχουν εφαρμογή 
σε κάθε είδους γνώση. Το έργο αρχίζει 
με τη χαρακτηριστική φράση:  «Πάντες 
ἅνθρωποι τοῦ εἰδέναι ὀρέγονται φύσει», 
δηλ. Ολοι οι άνθρωποι έχουν από τη φύση 
τους πόθο για μάθηση.
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ονομάζουμε «Ελληνιστικούς Χρόνους» και που διαρκεί κυρίως έως την κατάκτηση 
της Ελλάδας από τους Ρωμαίους (146 π.Χ.), ή και αργότερα, έως το 30 π.Χ., οι 
επιστήμες σημειώνουν πλέον εκπληκτική άνθηση. Και είναι τότε που προσεγγίζο-
νται ακόμη πιο μεθοδικά όλα τα φυσικά φαινόμενα μέσω της λεγόμενης επιστη-
μονικής μεθόδου, δηλαδή μέσω της χρήσης επιστημονικών οργάνων και συγκε-
κριμένης μεθοδολογίας, ώστε να διαπιστώνεται με αποδείξεις και τεκμηρίωση το 
εάν ευσταθεί ή όχι μια υπόθεση εργασίας ή και μια θεωρία. Πάντως, στις αναπτύ-
ξεις που ακολουθούν, για λόγους ενότητας της ύλης, οι εξελίξεις των επιστημών 
παρουσιάζονται με ενιαίο τρόπο, ανεξάρτητα δηλαδή από το εάν οι εξελίξεις αυτές 
σημειώθηκαν στους Ελληνιστικούς ή τους Κλασικούς Χρόνους. 

 
ΠΏΣ ΤΆ ΜΆΘΗΜΆΤΙΚΆ ΆΠΌΤΕΛΕΣΆΝ ΤΌ ΚΛΕΙΔΙ  
ΓΙΆ ΤΗΝ ΕΞΗΓΗΣΗ ΤΏΝ ΦΆΙΝΌΜΕΝΏΝ;

21Στα μαθηματικά αναπτύσσεται έτσι από τον αλεξανδρινό Ευκλείδη ένα 
ολόκληρο σύστημα γεωμετρίας, του οποίου βασική αρχή είναι ότι δύο πα-

ράλληλες γραμμές δεν συναντώνται ποτέ. Το σύστημα αυτό εξακολουθεί να 
αποτελεί τη βάση και της σύγχρονης γεωμετρίας, έστω και αν αργότερα διατυ-
πώθηκαν και άλλες θεωρίες που ξεκινούν από διαφορετική αξιωματική αφετη-
ρία, ιδίως από τους Lobachevsky και Bolyai.

Σ’ ένα γενικότερο επίπεδο, τα μαθηματικά, ως καθαρή αφηρημένη επι-
στήμη, αποτέλεσαν ανέκαθεν τη βάση σκέψης και ανάλυσης των αρχαίων 
Ελλήνων. Ο Θαλής ο Μιλήσιος ήταν ο πρώτος που αναζήτησε μια θεμελίωση 
των γεωμετρικών του θεωρημάτων (π.χ. ότι κάθε διάμετρος κύκλου χωρίζει 
τον κύκλο σε δύο ίσα μέρη). Επίσης ο Πλάτων θεωρούσε τα μαθηματικά ως 
την κύρια οδό προς τη φιλοσοφία και την αλήθεια («Πολιτεία», 525 b). Βασι-
κή όμως ώθηση προς την κατεύθυνση μιας γόνιμης σύνδεσης μαθηματικών 
και φιλοσοφίας έδωσε ήδη από τον 6ο αιώνα π.Χ. ο Πυθαγόρας ο Σάμιος. 
Αυτός θεώρησε, όπως γράφει ο Αριστοτέλης στα «Μετά τα Φυσικά» του (987 
a 22 –βλ. και 1080 b 18 επ.), ότι ο αριθμός είναι η ουσία των πάντων. Και 
ότι, επομένως, οι αριθμοί και οι μαθηματικές αναλογίες συνιστούν τη λο-
γική-νοητική δομή του κόσμου, όπως π.χ. συμβαίνει με τις κινήσεις των 
πλανητών, που εκφράζονται με μαθηματικές σταθερές. Μέσα στον κόσμο 
διαχέεται και ο ίδιος ο Θεός, δίνοντας στον κόσμο, αλλά και στον άνθρωπο 
(ως μικρογραφία του κόσμου) νόημα και ψυχή. Επιπλέον στον Πυθαγόρα 
αποδίδεται η ανακάλυψη της μουσικής κλίμακας και η θεμελίωση της θε-
ωρητικής μουσικής, ενώ σημαντικό παραμένει στη γεωμετρία και το λε-
γόμενο «Πυθαγόρειο Θεώρημα» σχετικά με τις σχέσεις των πλευρών ενός 
ορθογώνιου τριγώνου.
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ΠΏΣ ΕΡΕΥΝΗΘΗΚΆΝ ΤΆ ΜΥΣΤΗΡΙΆ  
ΤΗΣ ΆΣΤΡΌΝΌΜΙΆΣ ΚΆΙ ΤΗΣ ΦΥΣΙΚΗΣ;

22Στην αστρονομία σημαντική υπήρξε η συμβολή του Αρίσταρχου (3ος αι. 
π.Χ.), επίσης από τη Σάμο,, που διατύπωσε τη θεωρία ότι η γη περιστρέ-

φεται γύρω από τον άξονά της αλλά και γύρω από τον ήλιο. Και ότι, επομέ-
νως, το σύστημα του κόσμου μας είναι ηλιοκεντρικό και όχι γεωκεντρικό, 
όπως πιστευόταν έως τότε. Χρειάστηκε να περάσουν αιώνες, για να επανέλθει 
αυτή η θεωρία στο προσκήνιο χάρη στον Πολωνό αστρονόμο Νικόλαο Κοπέρ-
νικο. Εξάλλου, πρώτοι ο Πυθαγόρας ο Σάμιος και ο Παρμενίδης υποστήριξαν 
τη σφαιρικότητα της γης, γνώμη που υιοθέτησε αργότερα και ο Αριστοτέλης 
(«Περί Ουρανού», 297 a 25 επ.). Από τους Έλληνες αστρονόμους αξίζει ακόμη 
να αναφερθεί ο Αναξαγόρας (5ος αι. π.Χ.), που πρώτος παρατήρησε ότι το φως 
της σελήνης αντανακλά το φως του ήλιου.

23Στη φυσική ο Λεύκιππος (5ος αι. π.Χ.) και μετά ο μαθητής του Δημόκριτος 
πρώτοι κατανόησαν ότι τα φυσικά φαινόμενα ανάγουν, δηλ. αποδίδουν 

τη γένεσή τους σε μια πληθώρα ελάχιστων τεμαχίων ύλης, που δεν τέμνονται 
(«κομματιάζονται») παραπέρα και γι’ αυτό ονομάστηκαν «άτομα». Τα σωμα-
τίδια αυτά διαφεύγουν τις αισθήσεις μας, είναι άπειρα σε αριθμό,  διαφέρουν 
μεταξύ τους ως προς το σχήμα, την τάξη και τη θέση, ενώνονται σε διαφορετι-
κούς συνδυασμούς και παραμένουν ενωμένα μεταξύ τους μέχρις ότου κάποια 
ισχυρότερη δύναμη σε σχέση με τη συνοχή τους, επιδράσει επάνω τους και τα 
διαχωρίσει. 

Η ένωση αυτή των ατόμων και ο διαχωρισμός τους παρατηρούνται στα ζώα, 
στα φυτά και γενικότερα σε όλα τα αισθητά σώματα, όπως επίσης και στον άν-
θρωπο, όπου όμως τα άτομα είναι περισσότερο λεία και ελαφρά. Εκτός από τα 
άτομα, ως όντα, υπάρχει επίσης το μη ον, δηλαδή το κενό, μέσα στο οποίο η 
κίνηση των σωματιδίων γίνεται εφικτή διότι αυτά δεν συναντούν εκεί αντίστα-
ση. Στη νεότερη εποχή, η ατομική θεωρία του Λεύκιππου και του Δημόκριτου 
επαναδιατυπώθηκε στον χώρο της χημείας από τον Βρετανό Τζων Ντάλτον (19ος 
αιώνας). Κατ’ αυτόν, οι χημικές ενώσεις οφείλονται στην αλληλεπίδραση ατό-
μων που έχουν διαφορετικό βάρος. Μια βελτιωμένη μορφή αυτών των θεωριών 
έχει διατυπωθεί κατά τα νεότερα χρόνια. Σύμφωνα δηλ. με νεότερες έρευνες, 
το άτομο δεν είναι απλώς το αδιαίρετο σωματίδιο, αλλά το μικρότερο δυνατό 
σωματίδιο ενός χημικού στοιχείου, το οποίο διατηρεί χημικές ιδιότητες. Στη 
θέση, λοιπόν, των αδιαίρετων σωματιδίων γίνεται πλέον λόγος για ηλεκτρόνια, 
πρωτόνια και νετρόνια.

book3.indd   39 2/5/17   12:56 PM



40

 ΠΏΣ ΜΠΌΡΕΣΕ Η ΙΆΤΡΙΚΗ ΝΆ ΒΌΗΘΗΣΕΙ  
ΣΤΗ ΘΕΡΆΠΕΙΆ ΤΏΝ ΆΡΡΏΣΤΏΝ;

24Στην επιστήμη της ιατρικής, με θεό – προστάτη τον Ασκληπιό και κέ-
ντρα λατρείας του τα «Ασκληπιεία» (π.χ. στην Επίδαυρο, αλλά επίσης 

στην Κω, την Κόρινθο και την Αθήνα), πρωταρχική υπήρξε η συμβολή τριών 
ιατρών που ταυτόχρονα υπήρξαν και φιλόσοφοι: του Αλκμαίονα 

από τον Κρότωνα της Κάτω Ιταλίας, του Ιπποκράτη από 
την Κω και του Γαληνού από την Πέργαμο της Μι-

κράς Ασίας. Εως τότε η θεραπεία των ασθενει-
ών στηριζόταν απλώς σε μαγικές συνταγές, 

εξορκισμούς και στη βούληση των Θεών, 
οι οποίοι υποτίθεται ότι εμφανίζονταν 

στα όνειρα των αρρώστων και τους 
έδιναν συμβουλές.  Όμως, οι ιατροί 
αυτοί και κυρίως ο Ιπποκράτης, 
χωρίς να απορρίψουν τη θεϊκή 
συμμετοχή στη θεραπεία, στηρί-
χθηκαν κυρίως στις εμπειρικές 
παρατηρήσεις τους και στα πο-
ρίσματα της λογικής τους, ανα-
δεικνύοντας έτσι την ιατρική 
σε επιστήμη. 

Ο Αλκμαίων (6ος αι. π.Χ.),  
μαθητής του Πυθαγόρα, θεώ-

ρησε ότι η υγεία είναι το αποτέ-
λεσμα μιας ισομερούς και αρμο-

νικής μείξης των «δυνάμεων» που 
υπάρχουν στο σώμα, δηλαδή υγρού 

και ξηρού, γλυκού και πικρού, θερ-
μού και ψυχρού. Η ανατροπή αυτής της 

ισομέρειας και η επικράτηση μιας μόνον 
από τις δυνάμεις οδηγεί στην αρρώστια. Γι’ 

αυτό και η θεραπεία της προϋποθέτει την απο-
κατάσταση της διαταραχθείσας ισορροπίας, με ενί-

σχυση της δύναμης που εμφανίζεται να είναι ανεπαρκής 
(π.χ. στο κρύωμα θέρμανση της περιοχής με εντριβή).

Εκκινώντας από την ίδια θεωρητική βάση, ο Ιπποκράτης πρέσβευε ότι ο αν-
θρώπινος οργανισμός εμπεριέχει ένα μείγμα «χυμών» (αίμα, κίτρινη χολή, μαύ-
ρη χολή, φλέγμα) που ανάλογα με την ποσόστωσή τους επηρεάζουν τον ίδιο 
τον χαρακτήρα του ανθρώπου. Γι’ αυτό και οι κυριότεροι «τύποι» ανθρώπων 
είναι, αντίστοιχα, οι αιματώδεις, οι χολερικοί, οι μελαγχολικοί και οι φλεγμα-

 
Απεικόνιση 
παροχής ια-
τρικών φροντίδων 
από τον Αχιλλέα στον 
τραυματισμένο με βέλος 
φίλο του Πάτροκλο, κατά τη 
διάρκεια του Τρωικού πολέμου. 
Ο Αχιλλέας τυλίγει προσεκτικά, 
με άσπρο επίδεσμο  το αριστε-
ρό χέρι του Πάτροκλου, που 
φαίνεται να υποφέρει από τον 
πόνο και αποφεύγει να κοιτάξει 
το τραύμα του.
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τώδεις ή κάποιος συνδυασμός τους. Όταν διαταραχθεί τούτο το μείγμα και 
προκληθεί αρρώστια, αυτή θεραπεύεται συνήθως από την ίδια τη φύση, αλλά 
με τη βοήθεια των ιατρών, που επιδιώκουν με βότανα, δίαιτα και ασκήσεις να 
επανέλθει στον οργανισμό η λεγόμενη «ευκρασία των χυμών». 

Ο Ιπποκράτης πίστευε ότι δεν υπάρχει νόσημα που να μην οφείλεται σε φυ-
σικά αίτια και το οποίο επομένως να μη μπορεί να θεραπευθεί εάν γίνει η σω-
στή διάγνωση, με εξέταση του ανθρώπινου οργανισμού, του «ιστορικού» της 
ασθένειας και του περιβάλλοντός στο οποίο ζει ο ασθενής. Άμεσες ή έμμεσες 
επιπτώσεις στην υγεία του οργανι-
σμού θεωρούσε ότι έχουν εξωγενείς 
παράγοντες, όπως η διατροφή, το 
κλίμα, το νερό, οι αλλαγές του ανέ-
μου ή της εποχής κ.λπ., αλλά και 
ενδογενείς, όπως η κληρονομικότη-
τα μιας νόσου. Περίφημος είναι και 
ο «Όρκος του Ιπποκράτη». Πρόκει-
ται για έναν θεμελιώδη δεοντολο-
γικό κανόνα άσκησης του ιατρικού 
επαγγέλματος, που διατηρεί και σή-
μερα την αξία του. Στον Ορκο αυτόν 
αναφέρονται και τα εξής:

«… Συνταγές θα δίνω ιατρικές που 
θα’ ναι –όσο από τη δύναμη και τη 
δική μου κρίση εξαρτάται- μόνο για 
το καλό του αρρώστου, και θα φυ-
λάγομαι μη δώσω συνταγή για το 
κακό ή για να βλάψω. Και να μου 
το ζητήσουν, φάρμακο θανατηφόρο 
σε κανέναν δεν θα δώσω, κι ούτε θα 
βγει από μένα μια τέτοια συμβουλή. 
Ούτε θα δώσω σε γυναίκα φάρμα-
κο να καταστρέψει τον βλαστό της. 
Αγνή και καθαρή θα φυλάξω τη ζωή 
μου και την τέχνη μου (…)» (μτφρ. 
Δημ. Λυπουρλής).  

Τέλος, ο Γαληνός, που έζησε κατά 
τον 2ο αιώνα μ. Χ. και υπήρξε ο ιδιω-
τικός ιατρός του Ρωμαίου αυτοκράτο-
ρα και φιλοσόφου Μάρκου Αυρήλιου, 
ασχολήθηκε με τη συστηματοποίηση 
της έως τότε διαθέσιμης ιατρο-φιλο-
σοφικής γνώσης. Ταυτόχρονα, απέ-


Όπως στη 
σύγχρονη εποχή, 
έτσι και κατά 
την αρχαιότητα 
οι άνθρωποι 
παρακαλούσαν 
τον Θεό να τους 
βοηθήσει να 
θεραπευτούν 
από κάποια 
αρρώστια και 
στη συνέχεια, 
ευχαριστώντας 
τον για το καλό 
αποτέλεσμα, 
αφιέρωναν 
κάποιο «τάμα». 
Εδώ, μια γυναίκα 
με το όνομα 
Τύχη ευχαρι-
στεί τον θεό 
Ασκληπιό και τη 
θεά Υγεία με 
ένα αφιέρωμα 
για το πόδι της, 
που έγιανε από 
κάποια πάθηση.
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δωσε στο αίμα και στη θεραπεία μέσω του αίματος (φλεβοτομή) μεγαλύτερη σημα-
σία απ’ ό,τι στους άλλους χυμούς του οργανισμού, η δε θεραπευτική του μέθοδος 
αυτού του είδους εξαπλώθηκε σύντομα και για αιώνες στον τότε γνωστό κόσμο.

ΠΏΣ ΔΌΘΗΚΕ ΕΜΦΆΣΗ ΣΕ ΜΕΓΆΛΌΠΡΕΠΕΙΣ 
ΚΆΤΆΣΚΕΥΕΣ ΚΆΤΆ ΤΌΥΣ ΕΛΛΗΝΙΣΤΙΚΌΥΣ 
ΧΡΌΝΌΥΣ;

25Η αρχιτεκτονική συνέχισε να εξελίσσεται και στους Ελληνιστικούς Χρόνους, 
αν και κατά την περίοδο αυτή αποδίδεται ιδιαίτερη σημασία πλέον όχι τόσο 

στην αρμονία των γραμμών, όσο προπάντων στο ογκώδες, το μεγαλοπρεπές και 
το τεχνικά άρτιο. Είναι χαρακτηριστικό εδώ το γεγονός πως όταν περί τον 2ο αιώ-
να π.Χ. ο Έλληνας συγγραφέας και ποιητής Αντίπατρος ο Σιδώνιος ασχολήθηκε 
να εκπονήσει έναν κατάλογο με τα μεγαλουργήματα του τότε γνωστού κόσμου 

Ο όγκος και η μεγαλοπρέπεια 
χαρακτηρίζουν και πολλά από 
τα θέατρα των Ελληνιστικών 
Χρόνων. Στην εικόνα, το θέατρο 
της Περγάμου (3ος αι. π.Χ.). 
Προσεκτικά επιλεγμένη ήταν και 
η θέση του, ώστε –πέρα από 
την καλή ακουστική-, οι θεατές 
να έχουν μια εξαίρετη θέα προς 
τη γύρω φύση.
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(αυτά που σήμερα αποκαλούνται τα «Επτά Θαύματα της Αρχαι-
ότητας»), δεν συμπεριέλαβε σε αυτά τον Παρθενώνα, ύψους 
14 μέτρων. Αντίθετα, ενέταξε στον κατάλογό του αναλογικώς 
υψηλότερα κτίσματα όπως η Μεγάλη Πυραμίδα (Χέοπα) της 
Γκίζας (Αίγυπτος), ύψους 146 μέτρων, οι Κρεμαστοί Κήποι της 
Βαβυλώνας, ύψους περί τα 25 μέτρα, το χρυσελεφάντινο άγαλ-
μα του Ολύμπιου Δία (Ολυμπία), ύψους 12 μέτρων, ο ναός της 
Αρτέμιδας στην Έφεσο, ύψους περίπου 20 μέτρων, το Μαυσω-
λείο της Αλικαρνασσού, ύψους 45 μέτρων, ο Κολοσσός της Ρό-
δου, γιγαντιαίο άγαλμα από χαλκό ύψους περίπου 35 μέτρων, 
και ο Φάρος της Αλεξάνδρειας, ύψους 135 μέτρων. Είναι, πά-
ντως, ενδιαφέρον να επισημανθεί ότι από τα επτά αυτά σπου-
δαία μνημεία της αρχαιότητας, τα πέντε ήταν έργα αρχιτεκτό-
νων και καλλιτεχνών του Ελληνισμού.

Επίσης, εξαιρετικής καλλιτεχνικής αξίας είναι η ζωγραφική 
σε ψηφιδωτά, που κατά τους Ελληνιστικούς Χρόνους έφθα-
σε στο απόγειό της, ιδίως στη Μακεδονία (Πέλλα, Βεργίνα, 
Δίον, Αμφίπολη), αλλ’ επίσης στην Ηπειρο (Νικόπολη), στη 
Μικρά Ασία (Πέργαμος), στις Κυκλάδες (Δήλος) και στην Κύ-
προ (Πάφος).

 Απεικόνιση παπαγάλου σε ψηφιδωτό που βρέθηκε στο ελληνιστικό ανάκτορο του βασιλέα της 
Περγάμου Ατταλου Β’ (2ος αι. π.Χ.). Επίσης, ψηφιδωτά από Πέλλα και Δήλο. Αποτελούνται από πολύ 
μικρές ψηφίδες, που με τη λεπτολόγα επεξεργασία τους δίνουν την εντύπωση ζωγραφικού πίνακα. Οι 
ψηφίδες των Ελληνιστικών Χρόνων είναι συνήθως από ψημένο κεραμίδι, υαλόμαζα, μάρμαρο ή πέτρα 
σε μικρά κομμάτια.

 Αναπαράσταση από 
το Μαυσωλείο της 
Αλικαρνασσού, το μνημειώ-
δες ταφικό συγκρότημα του 
Σατράπη Μαύσωλου, στην 
Καρία της Μικράς Ασίας και 
ένα από τα λεγόμενα Επτά 
Θαύματα της Αρχαιότητας. 
Ολόγυρα στο υψηλό βάθρο 
του μνημείου υπήρχε 
ζωφόρος (διακόσμηση 
με ανάγλυφες παραστά-
σεις), με σκηνές από την 
Αμαζονομαχία και την 
Κενταυρομαχία. Εργο σπου-
δαίων γλυπτών του 4ου αι. 
π.Χ., όπως ο Σκόπας από 
την Πάρο και οι Λεωχάρης, 

Τιμόθεος και Βρύαξις από 
την Αθήνα.
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ΤΙ ΠΡΌΣΕΧΆΝ ΌΙ ΕΛΛΗΝΕΣ ΌΤΆΝ ΕΚΤΙΖΆΝ  
ΤΙΣ ΠΌΛΕΙΣ ΤΌΥΣ;

26Ως προς την ίδρυση πόλεων και την πολεοδομία, οι αρχαίοι Έλληνες απέ-
διδαν ιδιαίτερη σημασία τόσο στο πού θα έκτιζαν τις πόλεις τους, όσο και 

στο πώς θα τις χωροθετούσαν. Ο Αριστοτέλης στα «Πολιτικά» του (ιδίως 1330 a 
38 επ.) αφιερώνει πολλές παραγράφους εξηγώντας τη σημασία του καλού προ-
σανατολισμού μιας υπό ίδρυση πόλης, ώστε να ενισχύεται η υγεία των κατοί-
κων της, ενώ τις απόψεις αυτές υιοθετεί αργότερα και ο ρωμαίος Βιτρούβιος.

Εξάλλου, ενώ αρχικά οι πόλεις των αρχαίων Ελλήνων αναπτύσσονταν χωρίς 
σχέδιο, με βάση το τοπογραφικό ανάγλυφο της κάθε περιοχής, από την επο-
χή του Ιππόδαμου του Μιλήσιου (5ος αιώνας π.Χ.) ο σχεδιασμός των πόλεων 
αποκτά έναν πιο οργανωμένο χαρακτήρα. Γίνεται, δηλαδή, με βάση ένα «δι-
αμαντένιο πλέγμα» με ευρείες και ευθείες οδούς που τέμνονται μεταξύ τους 
και που αφήνουν χώρο  για δημόσια κτήρια (αγορά, βουλευτήριο, θέατρο, γυ-
μνάσιο, στάδιο, ναοί, βωμοί, στοές για καταστήματα). Συνεπώς, επιδιώκεται η 
εξυπηρέτηση των λειτουργιών της πόλης (θρησκευτικών, πολιτικών και διοικη-
τικών), κατά τρόπο εξορθολογισμένο και, άρα, αποτελεσματικό. Στα πρότυπα 
αυτού του σχεδιασμού κτίσθηκε την εποχή του Περικλή ο Πειραιάς, καθώς και 
η γενέτειρα του Ιππόδαμου Έφεσος, ενώ βαθμιαία η πολεοδομική αυτή προ-
σέγγιση εφαρμόσθηκε, ιδίως κατά τους Ελληνιστικούς χρόνους,  και σε πλήθος 
άλλων νέων πόλεων. 

Από τα καλύτερα σωζόμενα δείγματα πολεοδομικού σχεδιασμού με βάση το 
ιπποδάμειο σύστημα είναι οι αρχαίες πόλεις της Ολύνθου στη Χαλκιδική και 
της Πριήνης  στη Μικρά Ασία, καθώς και της Νικόπολης, που υπήρξε διοικητι-
κή πρωτεύουσα της Ηπείρου για επτά αιώνες, δηλαδή έως τον 7ο αι. μ.Χ. Πά-
ντως ο Αριστοτέλης στο σύγγραμμά του «Πολιτικά» (1330 b 23 επ.) που προα-
ναφέραμε, πιστεύει ότι είναι προτιμότερος ένας συνδυασμός του ιπποδάμειου 
συστήματος με το παλαιότερο, ώστε οι πόλεις με κάπως περίπλοκη οδοποιία 
να αντιστέκονται καλύτερα σε εχθρικές επιθέσεις και να συνδυάζουν έτσι την 
καλή ρυμοτομία με την ασφάλεια.
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Ένα πολεοδομικό σχέδιο της 
πόλης Πριήνη στη Μικρά Ασία 
κατά τους Ελληνιστικούς 
Χρόνους. Διακρίνονται οι ευθεί-
ες οδοί, κάθετες και οριζόντιες, 
που δημιουργούν έναν οικιστικό 
«κάνναβο», δηλαδή ένα πλέγμα 
γραμμών που απέχουν εξίσου 
μεταξύ τους και που σχημα-
τίζουν τετράγωνα παρόμοιων 
κατοικιών με αυλή στο κέντρο, 
δωμάτιο υποδοχής για ξένους 
ή συμπόσια και υπνοδωμάτια 
(τα τελευταία στον ίδιο ή –εάν 
υπήρχε δυνατότητα- στον επά-
νω όροφο). Φαίνονται επίσης 
ορισμένα δημόσια κτίσματα της 
πόλης, μεταξύ των οποίων: το 
ημικυκλικό θέατρο (επάνω), η 
αγορά και ο ναός του Δία (μέ-
σον), καθώς επίσης το γυμνάσιο 
και το στάδιο (κάτω).
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ΠΏΣ ΕΚΦΡΆΖΕΤΆΙ ΣΤΗΝ ΕΠΙΣΤΗΜΗ  
ΚΆΙ ΤΗΝ ΤΕΧΝΗ ΤΌ ΡΕΆΛΙΣΤΙΚΌ ΠΝΕΥΜΆ  
ΤΏΝ ΕΛΛΗΝΙΣΤΙΚΏΝ ΧΡΌΝΏΝ;

27Κλείνοντας, χρήσιμο είναι 
να γίνει μια γενικότερη πα-

ρατήρηση:  Όσο περισσότερο 
προχωρούμε από την Κλασική 
εποχή προς τους Ελληνιστι-
κούς Χρόνους και τη Ρωμαϊκή 
περίοδο, τόσο περισσότερο δι-
απιστώνουμε μια μεγαλύτερη 
μετακίνηση από την αφηρημέ-
νη, θεωρητική, εξιδανικευμένη 
και νηφάλια προσέγγιση των 
πραγμάτων στην επιστήμη, τα 
γράμματα και την τέχνη, προς 
μια προσέγγιση με πρακτικότε-
ρο και ρεαλιστικότερο χαρακτή-
ρα: Η επιστημονική μέθοδος 
της αναζήτησης αποδείξεων 
για όσα ισχυριζόμαστε εφαρ-
μόζεται συστηματικότερα, οι 
ανακαλύψεις στις φυσικές επι-
στήμες γίνονται συνηθέστερες 
(π.χ. η υδροστατική αρχή του 
Αρχιμήδη για την «άνωση» των 

σωμάτων στο 
νερό), ενώ νέα περίπλοκα μηχανήματα γίνονται πολύτιμα στη 
ναυσιπλοΐα (π.χ. ο «μηχανισμός των Αντικυθήρων») αλλά και 
στην  πολεμική τέχνη (καταπέλτες, πολιορκητικοί κριοί και 
πύργοι, φλογοβόλα, γιγαντιαίες βαλλίστρες, κ.λπ.).

Επίσης, στη γεωγραφία, ο Ερατοσθένης από τη Μίλητο (3ος 
αι. π.Χ.) συντάσσει χάρτη της γης με μήκη και πλάτη, υπολο-
γίζοντας με ακρίβεια το μήκος της περιφέρειάς της (μία πρώτη 
απόπειρα προς την κατεύθυνση αυτή είχε γίνει ήδη τον 6ο αι. 
π.Χ. αρχικά από τον Αναξίμανδρο και αργότερα από τον Εκα-
ταίο). Ακόμη, ο Ιππαρχος ο Ρόδιος (2ος αι. π.Χ), προσδιόρισε με 
σύστημα γεωγραφικών συντεταγμένων (γεωγραφικό μήκος και 
γεωγραφικό πλάτος) τις θέσεις σημαντικών πόλεων της επο-
χής του. Εξάλλου, ο Στράβων (1ος αι. π.Χ.) στα «Γεωγραφικά» 
του δίνει πολύτιμα στοιχεία για ανθρώπους και πόλεις του τότε 

ΠΩΣ ΣΥΜΠΕΡΙΦΕΡΕΤΑΙ ΕΝΑΣ ΔΕΙΛΟΣ 
ΣΤΡΑΤΙΩΤΗΣ
Όταν [ο δειλός άνθρωπος] είναι στρατευμένος 
(…) και ακούσει κραυγές πολέμου και δει αν-
θρώπους να πέφτουν σκοτωμένοι, λέει στους 
παρευρισκόμενους ότι ξέχασε να πάρει το σπαθί 
του από τη βιασύνη [να φθάσει στο πεδίο της μά-
χης]. Τρέχει [τότε] στη σκηνή του, στέλνει έξω τον 
δούλο του, προστάζοντάς τον να κατοπτεύει πού 
βρίσκονται οι εχθροί, κρύβει το σπαθί κάτω από 
το προσκέφαλο κι’ έπειτα αναλώνει πολύ χρόνο 
προσποιούμενος ότι ψάχνει να το βρει…
Θεόφραστου, Χαρακτήρες (25, 3-4), Ο Δειλός, 
μτφρ. Νέστωρ Κουράκης


Απεικόνιση του πώς φαντάζονταν οι αρχαίοι Ελληνες τον 
κόσμο της εποχής τους, δηλ. την Ευρώπη και μέρος της 
Ασίας και της Αφρικής, κυκλωμένες από ωκεανό. Μια 
πρώτη απόπειρα για χάραξη τέτοιου χάρτη της γης έγινε 
από τον Μιλήσιο ιστορικό και γεωγράφο Εκαταίο, τον 6ο 
αι. π.Χ.
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γνωστού κόσμου, ενώ εξίσου ενδιαφέρουσες είναι οι περιγραφές του Παυσανία 
(2ος αι. μ.Χ.) από την περιήγησή του στην Ελλάδα.  

Επιπλέον στη βοτανική, ο Θεόφραστος, μαθητής του Αριστοτέλη, διαιρεί 
με συστηματικό τρόπο τα φυτά σε δέντρα, θάμνους και χόρτα, ενώ αφήνει 
στην ανθρωπότητα και ένα έξοχο σύγγραμμα με λεπτή ειρωνεία για ανθρώπι-
νους «Χαρακτήρες». Ακόμη, στην τέχνη η δόμηση των χαρακτήρων εκφράζει 
με εντονότερο τρόπο τα πάθη και τις αδυναμίες των ανθρώπων, είτε πρόκειται 
για τραγωδίες του Ευριπίδη, όπου η Μήδεια σκοτώνει τα παιδιά της, είτε και 
για γλυπτικές συνθέσεις, όπως αυτή του Λαοκόοντα, ιερέα και μάντη από την 
Τροία, που μαζί με τα παιδιά του θανατώνεται από φίδια.

Ωστόσο, ακόμη και σε τέτοια έργα υπέρτερου πάθους και ρεαλισμού, οι ήρω-


Ο Αρχιμήδης, ενώ φονεύεται 
από ρωμαίο στρατιώτη (απει-
κόνιση από νεότερο αντίγραφο 
ρωμαϊκού ψηφιδωτού). Όπως 
αφηγείται ο Πλούταρχος (1ος 
αι. μ.Χ.) στο έργο του «Βίοι 
Παράλληλοι» (Μάρκελλος, 
ιθ’), ο Αρχιμήδης μελετούσε 
εκείνη την ώρα ένα μαθηματι-
κό διάγραμμα με κύκλους και 
ήταν τόσο προσηλωμένος στη 
μελέτη αυτή, ώστε –κατά μία 
εκδοχή- να μην αντιληφθεί ότι η 
πόλη του των Συρακουσών (στη 
Σικελία) είχε ήδη καταληφθεί 
από τους Ρωμαίους. Ο στρατι-
ώτης διέταξε τότε τον Αρχιμήδη 
να τον ακολουθήσει προς τον 
ρωμαίο στρατηγό Μάρκελλο, 
αλλ’ εκείνος ζήτησε λίγο χρόνο 
για να τελειώσει τη μελέτη του 
με τα γεωμετρικά σχήματα και 
ο στρατιώτης, εκλαμβάνοντας 
τη στάση αυτή ως ανυπακοή, 
οργίστηκε και τον σκότωσε. 
Μάλιστα κατά την παράδοση, 
ο Αρχιμήδης είπε στον στρατι-
ώτη την ιστορική φράση «μην 
ενοχλείς τους κύκλους μου» 
(ενν.: του μαθηματικού του δια-
γράμματος), ή, όπως διατυπώ-
θηκε στην αρχαία γλώσσα: «Μή 
μου τούς κύκλους τάραττε», 
αλλ’ αυτό δεν επιβεβαιώνεται 
από τον Πλούταρχο. Η φράση 
χρησιμοποιείται και σήμερα 
προκειμένου να δείξει κανείς 
ότι τον εμποδίζουν από σοβαρή 
εργασία.
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ες παραμένουν όσο μπορούν νηφάλιοι, χωρίς κραυγές που θα μπορούσαν να 
προκαλέσουν τον οίκτο μας και χωρίς σκηνές αιματοχυσίας. Αλλωστε, στις ελ-
ληνικές τραγωδίες οι φόνοι δεν αναπαριστώνται επί σκηνής, αλλά αποτελούν 
κατά κανόνα το αντικείμενο αφήγησης από κάποιο κήρυκα. 

Υπάρχει έτσι μια βαθμιαία μετακίνηση από το ολύμπιο πνεύμα του Απόλλωνα 
και των άλλων Θεών του Ολύμπου στο παθιασμένο πνεύμα του Διονύσου, μετα-
κίνηση που αρχίζει να σημειώνεται ήδη κατά τον Πελοποννησιακό Πόλεμο (4ος αι. 
π.Χ.) και εξηγείται από τις συνεχείς εμφύλιες διενέξεις εκείνης της εποχής και τις 
συνακόλουθες εξαχρειώσεις ή καταστροφές στις ζωές των ανθρώπων.


Χάλκινο κεφάλι άντρα που 
βρέθηκε στη Δήλο, ένα νησί που 
ήταν κατά τους Ελληνιστικούς 
Χρόνους σπουδαίο εμπορικό 
και θρησκευτικό κέντρο. Στην 
προτομή αυτή εντυπωσιάζει η 
τεχνική αρτιότητα και η ρεαλι-
στική έκφραση του απεικονι-
ζόμενου άντρα, που φαίνεται 
σαν έτοιμος να μιλήσει, αλλά 
χωρίς να έχει στοιχεία ιδεώδους 
μορφής και ολύμπιας γαλήνης, 
όπως αντίθετα συνέβαινε με 
καλλιτεχνήματα των Κλασικών 
Χρόνων.

 Ο Τρώας ιερέας Λαοκόων εξοντώνεται 
με τα παιδιά του από δύο υπερφυσικά 
φίδια, τα οποία εστάλησαν εναντίον 
του από τον Ποσειδώνα, σύμμαχο 

των Αχαιών (Ελλήνων), επειδή ο 
Λαοκόων θέλησε να εμποδίσει τους 

Τρώες να δεχθούν στην πόλη τους 
τον Δούρειο Ιππο. Στο πρόσωπό του 

υπάρχει έντονη έκφραση πόνου, 
αλλά χωρίς αυτή να εξω-

τερικεύεται σε κραυγή 
απελπισίας, όπως 

αντίθετα συμβαίνει 
με τη λογοτεχνι-

κή περιγραφή 
του τέλους του 

Λαοκόοντα από 
τον ρωμαίο 

ποιητή Βιργίλιο 
στο έργο του 

Αινειάδα (2,222). 
Αντίγραφο γλυπτι-

κού συμπλέγματος, 
του οποίου το πρω-

τότυπο δημιουρ-
γήθηκε στις αρχές 
του 1ου αι. π.Χ. από 

Ρόδιους γλύπτες.
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ΠΏΣ ΣΥΜΦΙΛΙΏΝΌΝΤΆΙ ΤΕΛΙΚΆ ΤΌ ΆΠΌΛΛΏΝΙΌ  
ΜΕ ΤΌ ΔΙΌΝΥΣΙΆΚΌ ΠΝΕΥΜΆ; 

28Όσο, όμως, και αν διαπιστώνονται διαφορές κατά την εξέλιξη του κλα-
σικού πολιτισμού από τον 5ο αιώνα και μετά, η ουσία του παραμένει 

αναλλοίωτη: Τον κεντρικό άξονα όλης αυτής της πνευματικής δημιουργίας συ-
νεχίζει να αποτελεί διαχρονικά ένα πνεύμα ισορροπίας, αρμονίας και ανθρω-
ποκεντρικής προσέγγισης που έχει ως κύρια χαρακτηριστικά τη συμφιλίωση 
–κατά το δυνατόν- του απολλώνιου με το διονυσιακό πνεύμα (άρα του ορθού 
λόγου με το συναίσθημα, ή, αλλιώς: του πόθου για τα ουράνια με το πάθος για 
τα γήινα), την άρνηση της παθητικής υποταγής στη μοίρα και τη διαρκή προ-
σπάθεια για αλλαγή και βελτίωση των πραγμάτων, προς όφελος του ανθρώπου. 

Με άλλα λόγια, την πρωτοκαθεδρία σε αυτόν τον ελληνικό πολιτισμό έχει πά-
ντοτε ο ελεύθερος άνθρωπος, αυτός που είτε σε στιγμές ευδαιμονίας, είτε και 
σε στιγμές κατάπτωσης, συνεχίζει να τείνει προς 
την τελειότητα του Κάλλους, 
της Αλήθειας και της Αρετής, 
εκπληρώνοντας έτσι ένα κύριο 
και καίριο σκοπό ζωής.


Κατά τον γερμανό φιλόσοφο Νίτσε, στο έργο του 

«Η Γέννηση της Τραγωδίας», στον Απολλώνιο 
Ελληνα φαινόταν «τιτανική» και «βάρβαρη» η 
συγκίνηση που προκαλείται από τη διονυσιακή 

κατάσταση. Ωστόσο, όπως παραδέχεται και ο ίδιος 
αμέσως μετά, «και όμως ο Απόλλων δεν μπόρε-

σε να ζήσει χωρίς τον Διόνυσο» (κεφ. IV). Kατά 
βάθος, δηλαδή, φαίνεται ότι οι δύο αυτοί τρόποι ζωής 
αποτελούσαν στην αρχαία Ελλάδα δύο όψεις του ίδιου 
νομίσματος, καθώς η λογική θεωρείται ότι ολοκληρώνει 

το συναίσθημα και το συναίσθημα ότι αρτιώνει τη λογική. 
Αυτό γίνεται ιδιαίτερα φανερό στην εδώ παρουσιαζόμενη αγ-

γειογραφία, όπου ο θεός Απόλλων, με σεμνότητα και ευγένεια, 
δίνει το χέρι και καλωσορίζει τον δυναμικό και εξωστρεφή θεό 
Διόνυσο (στο κέντρο). Η συνάντηση παρουσιάζεται να γίνεται 

στους Δελφούς, μπροστά σε ένα δέντρο δάφνης και πάνω 
από τον εμβληματικό «ομφαλό της γης», που υπάρχει σήμερα 

στο Μουσείο των Δελφών. Οι δύο θεοί περιβάλλονται από 
συνοδούς του Διονύσου, που κρατούν τύμπανο και δίαυλο. Από 

κρατήρα (αγγείο για ανάμειξη οίνου με νερό) του 4ου αι. π.Χ.   
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